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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - 

Πρόγραμμα «Καλλικράτης», είναι ο νόμος 3852/2010, με τον οποίο άλλαξε η 

διοικητική διαίρεση της Ελλάδας και επανακαθορίστηκαν τα όρια των 

αυτοδιοικητικών μονάδων.

Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο αφενός περιγράφει συνοπτικά τις διοικητικές 

μεταρρυθμίσεις του «Καποδίστρια» & του «Καλλικράτη», καθώς και την υφιστάμενη 

κατάσταση του Δήμου Μαραθώνος έτσι όπως προέκυψε μετά τις συνενώσεις. 

Αφετέρου παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε 

στους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνας.

Η έρευνα έδωσε ενδιαφέροντα αποτελέσματα, συγκεκριμένα οι αιρετοί του Δήμου 

Μαραθώνος πιστεύουν ότι το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» είναι προς την σωστή 

κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες που εντοπίζονται τόσο στις αυξημένες αρμοδιότητες 

του Δήμου, χωρίς τους κατάλληλους πόρους όσο και στην εξάρτησή τους από το 

κεντρικό κράτος.

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ

Διοικητική Μεταρρύθμιση, Καποδίστριας, Καλλικράτης, Δήμος Μαραθώνος
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» η αλλιώς Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, ονομάζεται ο ελληνικός νόμος 

3852/2010, με τον οποίο μεταρρυθμίστηκε η διοικητική διαίρεση της Ελλάδας. Ο 

«Καλλικράτης» θεωρείται συνέχεια του «Καποδίστρια», υπό την έννοια ότι και τα 

δύο προγράμματα διέπονται από παρόμοια φιλοσοφία αναγκαστικής συνένωσης των 

υπαρχόντων μικρών δήμων σε μεγαλύτερους. Με την εφαρμογή του νέου 

προγράμματος, οι δήμοι και οι περιφέρειες συγκροτούν τον πρώτο και δεύτερο βαθμό 

τοπικής αυτοδιοίκησης και ως έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας αποτελούν θεμελιώδη 

θεσμό του δημόσιου βίου των Ελλήνων. Στη παρούσα εργασία θα εξεταστεί το νέο 

Πρόγραμμα «Καλλικράτης» ως προς την εφαρμογή του στον νέο διευρυμένο Δήμος 

Μαραθώνα ο οποίος συστάθηκε την 1η Ιανουάριου 2011 με την συνένωση των 

πρώην Δήμων Μαραθώνα και Νέας Μάκρης και των Κοινοτήτων Βαρνάβα και 

Γ ραμματικού.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση των απόψεων των αιρετών 

του Δήμου Μαραθώνος αφενός για το νέο σύστημα διοίκησης ως θεσμού και 

αφετέρου για τις δυνατότητες αποτελεσματικής εφαρμογής του, στο νεοσυσταθέντα 

Δήμο. Η δομή της εργασία έχει ως εξής:

> Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας περιγράφεται συνοπτικά η ιστορική 

εξέλιξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση στις δύο κύριες διοικητικές μεταρρυθμίσεις του 1997 και του 2010.

> Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνονται τα χαρακτηριστικά του νέου Καλλικρατικού 

Δήμου Μαραθώνος ως προς τα πληθυσμιακά, τα γεωφυσικά, τα οικονομικά 

στοιχεία και το χάρτης υποδομών του.

> Στο τρίτο κεφάλαιο δίνεται το υλικό και η μεθοδολογία της έρευνας καθώς 

γίνεται και ανάλυση των αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την 

επεξεργασία των απαντήσεων των ερωτηματολογίων.

> Η εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση των συμπερασμάτων που 

προέκυψαν από την έρευνα, αλλά και τις βιβλιογραφικές πηγές που 

χρησιμοποιήθηκαν για την εκπόνηση της εργασίας.
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> Τέλος στο παράρτημα της εργασίας δίνεται το ερωτηματολόγιο 

χρησιμοποιήθηκε στην έρευνα.

που
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Με τον όρο αυτοδιοίκηση εννοούμε: «την άσκηση δημόσιας διοίκησης, την 

οποία ασκούν οι αυτοδιοικούμενοι οργανισμοί δημόσιας διοίκησης, υπό ιδίαν ευθύνη, 

με τα δικά τους όργανα, κατά παραχώρηση του κράτους»1. Η τοπική αυτοδιοίκηση 

έχει την ικανότητα να παράγει αγαθά και υπηρεσίες τα οποία είναι απαραίτητα για τη 

σωστή λειτουργία του κεντρικού κράτους, ενώ γνωρίζει καλύτερα τα τοπικά 

ζητήματα και μπορεί να τα αντιμετωπίσει με τον καλύτερο τρόπο2.

1.1 Ιστορική Εξέλιξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

Σύμφωνα με πολλούς Έλληνες ιστορικούς όπως οι Καρολίδης, 

Παπαρρηγόπουλος και Μοσχοβάκης αλλά και Γάλλους, αφετηρία της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης θέτουν το μινωικό κράτος στο οποίο εμφανίστηκε ο ΔΑΜΟΣ, που 

κατά τους Αχαιούς ήταν ο Δήμος. Επίσημα όμως «πατέρας» της τοπικής 

αυτοδιοίκησης θεωρείται ο Κλεισθένης ο οποίος χώρισε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε 

εκατό δήμους. Ο κάθε δήμος είχε τη δική του διοικητική περιφέρεια, τη δική του 

ονομασία και τα δικά του άμεσα, εκλεγμένα από τους κατοίκους του, διοικητικά 

όργανα. Πέρα από τους Δήμους ο Κλεισθένης το 580 π.Χ. ίδρυσε τις Τριττύες, οι 

οποίες ήταν κάτι αντίστοιχο με τις Νομαρχίες που υπήρχαν μέχρι την εμφάνιση του 

Σχεδίου Καλλικράτης. Δήμοι υπήρχαν επίσης και σε άλλες αρχαίες πόλεις, όπως είναι 

η Αίγινα, η Μίλητος και η Κάλυμνος3.

1 Σαρκόπουλος, Γ. (1993) «Η τοπική αυτοδιοίκηση σε συνάρτηση με την διοικητική αποκέντρωση 

στην Ελλάδα», Διδακτορική Διατριβή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, σελ. 79-80

2 Σαρκόπουλος, Γ. (1993) «Η τοπική αυτοδιοίκηση σε συνάρτηση με την διοικητική αποκέντρωση 

στην Ελλάδα», Διδακτορική Διατριβή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, σελ. 91

3 Ιατρού, Σ. Κουδούνη, Α. Νικολακοπούλου, Μ. και Χασομέρη, Σ. (2005) «Δομή και λειτουργία της 

τοπικής αυτοδιοίκησης», Τ.Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 6
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Ο θεσμός της αυτοδιοίκησης αναπτύχθηκε ιδιαίτερα στα χρόνια της 

τουρκοκρατίας. Βασικό κύτταρο τοπικής διοίκησης εκείνη την εποχή υπήρξε η 

κοινότητα. Μια κοινότητα περιλάμβανε έναν ή περισσότερους οικισμούς και είχε την 

ευθύνη κυρίως της πληρωμής των φόρων στην κεντρική διοίκηση. Σε πολλές 

περιπτώσεις, όμως, οι ελληνικές κοινότητες αναπτύχθηκαν σημαντικά και συνέβαλαν 

στην ενίσχυση, διαμόρφωση και διατήρηση της εθνικής συνείδησης. Επί 

τουρκοκρατίας τοπική αυτοδιοίκησης ασκούσαν οι προεστοί που είχαν εξάρτηση από 

την τουρκική αρχή4.

Το πρώτο θεσμικό πλαίσιο για την τοπική αυτοδιοίκηση μετά την επανάσταση 

του 1821 αποτέλεσε ο νόμος 12 της 30ης Απριλίου 1822 της Α' Εθνικής Συνέλευσης 

της Επιδαύρου «περί οργανισμού των παραστατών». Η Α' Εθνοσυνέλευση κατήργησε 

τις κοινότητες και διαίρεσε την χώρα σε επαρχίες και κάθε επαρχεία σε αντεπαρχίες. 

Στην Β' Εθνοσυνέλευση του Άστρους ψηφίστηκε ο «Οργανισμός των Ελληνικών 

Επαρχιών» στο οποίο οι επαρχίες υποδιαιρούνται σε πόλεις, κωμοπόλεις και χωριά5.

Με την απελευθέρωση και τον ερχομό του Καποδίστρια ως πρώτου 

κυβερνήτη της ελεύθερης πλέον Ελλάδας, γίνεται μία προσπάθεια να αναδιοργανωθεί 

ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Καθιερώνονται πλέον οι Κοινοτικές και 

Επαρχιακές Δημογεροντίες ενώ η Πελοπόννησος διαιρέθηκε σε επτά τμήματα, τα 

νησιά σε έξι τμήματα και η Στερεά Ελλάδα σε δύο τμήματα. Επίσης για πρώτη φορά 

ορίστηκε η εκλογή των κοινοτικών αρχόντων με πληθυσμιακά κριτήρια.

Με το Βασιλικό Διάταγμα «Περί συστάσεως των Δήμων» της 27ης 

Δεκεμβρίου 1833 η χώρα χωρίστηκε σε νομούς και σε επαρχίες. Επίσης, 

καταργήθηκαν οι κοινότητες, που από τα χρόνια της τουρκοκρατίας υπήρχαν, και οι 

οικισμοί που τις απάρτιζαν συνενώθηκαν σε δήμους τριών διαφορετικών τάξεων, 

ανάλογα με τον πληθυσμό τους και έτσι δημιουργήθηκαν περίπου 457 Δήμοι με

4 Ιατρού, Σ. Κουδούνη, Α. Νικολακοπούλου, Μ. και Χασομέρη, Σ. (2005) «Δομή και λειτουργία της 

τοπικής αυτοδιοίκησης», Τ.Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 6

5 Μπέσιλα-Βήκα Ευ., (2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ. 197
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νομική προσωπικότητα. Εντυπωσιακό είναι ότι 300 άτομα αρκούσαν για να 

συγκροτήσουν Δήμο6.

Το 1912 με επέμβαση του Ελευθέριου Βενιζέλου εισήχθηκε ο νόμος 

ΔΝΖ/1912 «Περί συστάσεως Δήμων και Κοινοτήτων» με τον οποίο 

κατακερματίστηκαν οι δήμοι και δημιουργήθηκαν 6.000 χιλιάδες κοινότητες σε 

ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια. Με την ψήφιση του Συντάγματος του 1927 

θεσπίζεται η Αυτοδιοίκηση δύο βαθμιδών και ορίζεται ως πρώτη βαθμίδα η 

Κοινότητα. Ταυτόχρονα γίνεται διαίρεση του κράτους σε Δήμους και Κοινότητες7.

Τέλος το 1952 τέθηκε ο θεμέλιος λίθος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου 

συνταγματικά κατοχυρώνεται ότι η διοικητική οργάνωση του κράτος βασίζεται στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και με το νόμο 2888 του 1954 ψηφίζεται ο Δημοτικός και 

Κοινοτικός Κώδικας. Έκτοτε και για πολλά χρόνια η κατάσταση στο χώρο της 

Τοπικής Διοίκησης παρέμεινε στα ίδια γενικά πλαίσια8.

Οι μεταρρυθμίσεις στο διοικητικό σύστημα της χώρας επανήλθαν με το νόμο 

2539/97 «Διοικητική μεταρρύθμιση του Καποδίστρια» και το νόμο 3852/2010, «Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης -  Πρόγραμμα 

Καλλικράτης», τις οποίες θα αναλύσουμε εκτενέστερα παρακάτω.

1.2 Η Διοικητική Μεταρρύθμιση «Καποδίστριας» - Νόμος 2539/1997

Με το Νόμο 2539/97, «Διοικητική μεταρρύθμιση του Καποδίστρια», 

δημιουργήθηκαν λιγότεροι και ισχυρότεροι Δήμοι με υποχρεωτική συνένωση μικρών 

Δήμων και Κοινοτήτων. Ένας νέος όρος που εισήγαγε ο νόμος αυτός είναι τα 

Δημοτικά Διαμερίσματα που ουσιαστικά ήταν οι παλιές κοινότητες. Η αναγκαιότητα 

για την εφαρμογή του νόμου αυτού στηρίχθηκε στα στατιστικά στοιχεία της

6 ΜπέσΑα-Βήκα Ευ., (2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ.200

7 Ιατρού, Σ. Κουδούνη, Α. Νικολακοπούλου, Μ. και Χασομέρη, Σ. (2005) «Δομή και λειτουργία της 

τοπικής αυτοδιοίκησης», Τ.Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 7 & 11

8 ΜπέσΑα-Βήκα Ευ., (2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ.220-221
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απογραφής του 1991. Η απογραφή αυτή κατέδειξε ότι το 83% των ελληνικών Ο.Τ.Α 

είχαν πληθυσμό κάτω από 1.000 κατοίκους. Το γεγονός αυτό δημιουργούσε μια σειρά 

προβλημάτων όπως ο δύσκολος χειρισμός τους από την Κεντρική Διοίκηση αλλά και 

η αναστολή σημαντικών έργων από μικρές Κοινότητες και Δήμους για πολλούς 

λόγους9.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αυτή συγκροτείται σε Πρώτου βαθμού Αυτοδιοίκηση 

που είναι οι Δήμοι και οι Κοινότητες και στη Δευτέρου βαθμού Αυτοδιοίκηση που 

είναι οι Νομαρχίες.

Οργανισμοί
Τοπικής

Αυτοδιοίκησης

Πηγή: Ίδια Επεξεργασία

Διάγραμμα 1-1 Συγκρότηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τον Νόμο 2539/1997

1.2.1 1ου βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση: Δήμοι & Κοινότητες

Στον 1° βαθμό τοπικής αυτοδιοίκησης συναντάμε τους Δήμους και τις 

Κοινότητες. Δήμοι είναι όσες πόλεις έχουν πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων ή 

είναι πρωτεύουσες νομών ανεξαρτήτως πληθυσμού. Αντίθετα κάθε αυτοτελείς 

συνοικισμός που έχει πληθυσμό τουλάχιστον 1.500 κατοίκους και οικονομική 

ικανότητα μπορεί να αποτελέσει κοινότητα. Πριν την διοικητική μεταρρύθμιση 

«Ιωάννης Καποδίστριας» υπήρχαν 457 δήμοι και 5.318 κοινότητες, οι οποίες 

συγχωνευτήκαν σε 900 δήμους και 133 κοινότητες. Επικεφαλείς των Δήμων και των

9 Παπαγεωργίου Γ., (2008), «Περιφερειακή Διοίκηση & Τοπική Αυτοδιοίκηση: Θεσμικό Πλαίσιο 

Δομή και Λειτουργία», Ε.Σ.Τ.Α , Αθήνα
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Κοινοτήτων είναι οι Δήμαρχοι, οι Κοινοτάρχες και τα Δημοτικά και Κοινοτικά 

Συμβούλια που εκλέγονται κάθε 4 χρόνια με άμεση και καθολική ψηφοφορία.

Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων που προήλθαν από τον 

Καποδίστρια προσδιορίζονται από τα άρθρα 75 και 76 του Δημοτικού και Κοινοτικού 

Κώδικα και σχετίζονται με τους εξής τομείς της υλικοτεχνικής υποδομής, της 

εκπαίδευσης, πολιτισμού και αθλητισμού, του περιβάλλοντος, της δημόσιας υγείας, των 

συγκοινωνιών και της τοπικής οικονομίας .

1.2.2 2ου βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση: Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση

Η έκταση και η ονομασία κάθε νομαρχιακής αυτοδιοίκησης συμπίπτει με 

αυτήν του Νομού και η έδρα της είναι η πρωτεύουσά του. Ο Νομάρχης και το 

νομαρχιακό συμβούλιο εκλέγονται άμεσα από το λαό κάθε τέσσερα χρόνια, 

ταυτόχρονα με τα όργανα 1° βάθμιας αυτοδιοίκησης. Η 2ου βαθμού αυτοδιοίκηση 

ασκεί γνωμοδοτικές και εκτελεστικές αρμοδιότητες της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. 

Η εποπτεία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το κράτος ασκείται από το Γενικό 

Γ ραμματέα της Περιφέρειας, η οποία συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο 

νομιμότητας χωρίς να εμποδίζει τη πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση των 

οργάνων της10 11.

Στις αρμοδιότητες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης περιλαμβάνονται η 

μελέτη, εκτέλεση, αστυνόμευση και συντήρηση των δημοσίων έργων νομαρχιακού 

επιπέδου, ο έλεγχος των ιδιωτικών κλινικών και των διαιτολογικών μονάδων, η 

επιχορήγηση και ο έλεγχος κοινωφελών ιδρυμάτων, η εφαρμογή προγραμμάτων 

δημόσιας υγιεινής, ο έλεγχος και ο καθορισμός δρομολογίων ΚΤΕΛ, η συμμετοχή 

στις διαδικασίες του πολεοδομικού σχεδιασμού, η χορήγηση αδειών υπαίθριου 

πλανόδιου εμπορίου, και η χορήγηση αδειών σε μεγάλο αριθμό επαγγελμάτων όπως 

είναι για παράδειγμα φαρμακοποιοί, οδοντίατροι, αισθητικοί και κομμωτές.

10 ΦΕΚ 1 14α/ 8-6-2006, Νόμος 3463/2006 για την Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων

11 Χλέπας Ν.Κ., Τασόπουλος, (2000), «Οι αρμοδιότητες της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης και της 

περιφερειακής διοίκησης. Προς αναζήτηση της κρίσιμης τομής», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα- 

Κομοτηνή.
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1.3 Η Διοικητική Μεταρρύθμιση «Καλλικράτης» - Νόμος 3852/2010

Το Σχέδιο «Καλλικράτης» είναι η δεύτερη φάση του Προγράμματος 

«Καποδίστριας» και θεωρείται συνέχεια του υπό την έννοια ότι αμφότεροι διέπονται 

από παρόμοια φιλοσοφία αναγκαστικής συνένωσης των υπαρχόντων μικρών δήμων 

σε μεγαλύτερους. Το Σχέδιο «Καλλικράτης» πήρε το όνομά του από τον Καλλικράτη, 

έναν από τους δυο αρχιτέκτονες του Παρθενώνα της Ακρόπολης των Αθηνών. 

Σύμφωνα με το σχέδιο Καλλικράτης, η νέα αρχιτεκτονική της τοπικής αυτοδιοίκησης 

αποτελείται από δύο βαθμούς αυτοδιοίκησης. Τον πρώτο βαθμό αποτελούν οι δήμοι 

και τον δεύτερο βαθμό οι περιφέρειες12.

1.3.1 1ου βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση: Καλλικρατικοί Δήμοι

Οι Δήμοι που δημιουργήθηκαν μετά την εφαρμογή του σχεδίου 

«Καλλικράτης» περιορίστηκαν σε 325 από τους 1.033 δήμους και κοινότητες του 

σχεδίου «Καποδίστριας». Πέρα από τις κλασσικές αρμοδιότητες που είχαν έως τότε 

οι Δήμοι πλέον αναλαμβάνουν και πολεοδομικές αρμοδιότητες, υπηρεσίες πρόνοιας, 

δημόσιας υγιεινής, παιδείας, εμπορίου, τοπικής ανάπτυξης και μεταφορών ώστε να 

εξασφαλίζεται η καλύτερη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων των πολιτών.

Τα νέα όρια των δήμων και οι διευρυμένες αρμοδιότητές τους επιβάλουν τον 

επανασχεδιασμό του συστήματος τοπικής διακυβέρνησης. Έτσι συστήνονται νέα 

όργανα συλλογικής λειτουργίας καθώς και νέοι θεσμοί διαβούλευσης. Τα νέα όργανα 

που θεσμοθετήθηκαν είναι13:

> Η  εκτελεστική επιτροπή το οποίο είναι συλλογικό όργανο άσκησης, 

συντονισμού και λογοδοσίας της εκτελεστικής λειτουργίας σε αυτοδιοικητικό

12 Μπέσιλα-Βήκα Ευ., (2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ.271

13 Μπέσιλα-Βήκα Ευ., (2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ.276-278

16



επίπεδο. Επιπλέον σε δήμου άνω των 10.000 κατοίκων συστήνεται επιτροπή 

ποιότητας ζωής με σημαντικές αρμοδιότητες σε θέματα ποιότητας ζωής.

> Η  επιτροπή όιαβούλευσης τόσο σε δήμους με πληθυσμό άνω των 10.000 

κατοίκων όσο και στις περιφέρεις. Τα μέλη της αποτελούν εκπρόσωποι 

εργαζομένων, επιχειρήσεων, επιστημονικών συλλόγων αλλά και πολίτες ενώ 

ο ρόλος της είναι γνωμοδοτικός για διάφορα κρίσιμα ζητήματα του δημοτικού 

ή περιφερειακού συμβουλίου.

> Ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη & της Επιχείρησης έχει ως 

αποστολή την καταπολέμηση της κακοδιοίκησης, την διασφάλιση της 

αμεροληψίας των δημοτικών αρχών, την βελτίωση της εξυπηρέτησης των 

πολιτών και των επιχειρήσεων.

> Το Συμβούλιο ένταξης μεταναστών το οποίο λειτουργεί μετά από απόφαση 

του δημοτικού συμβουλίου ως συμβουλευτικό όργανο ενίσχυσης της ένταξης 

των μεταναστών στην τοπική κοινωνία.

1.3.2 2ου βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση: Καλλικρατικές Περιφέρειες & 

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις

Η δευτεροβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει τις Περιφέρειες. 

Ουσιαστικά δημιουργήθηκαν 13 δευτεροβάθμιοι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Κάθε περιφέρεια έχει συσταθεί σε μια ευρύτερη περιοχή της χώρας, η οποία διαθέτει 

δικές της αυτοτελείς υπηρεσίες και προϋπολογισμό και τα όργανά της εκλέγονται με 

καθολική ψηφοφορία.

Οι αρμοδιότητες που μεταβιβάστηκαν στις Περιφέρειες μετά το σχέδιο 

«Καλλικράτης» αφορούν εκείνες του Προγραμματισμού & Ανάπτυξης, της Γεωργίας 

Κτηνοτροφίας -  Αλιείας, των Φυσικών Πόρων -  Ενέργειας -  Βιομηχανίας της 

Απασχόλησης, του Εμπορίου, του Τουρισμού των Μεταφορών & Επικοινωνιών. 

Χωροταξιών έργων και Περιβάλλοντος της Υγείας, της Παιδείας, του Πολιτισμού & 

Αθλητισμού και τέλος της Πολιτικής Προστασίας και Διοικητικής Μέριμνας.
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Επίσης η ίδρυση του δευτέρου βαθμού αυτοδιοίκησης σε επίπεδα περιφέρειας 

προϋποθέτει την οργάνωση της αποκεντρωμένης διοίκησης σε ευρύτερα αυτής 

γεωγραφικά όρια. Έτσι στη θέση των παλαιών διοικητικών περιφερειών 

συγκροτούνται 7 αποκεντρωμένες διοικήσεις. Στην έδρα της αποκεντρωμένης 

διοίκησης συνίσταται η γενική γραμματεία με διοίκησης που ορίζεται από την 

κεντρική εξουσία14.

Μετά την Καλλικρατική μεταρρύθμιση ο δήμαρχος και οι δημοτικοί 

σύμβουλοι, οι σύμβουλοι της δημοτικής ή τοπικής κοινότητας και οι εκπρόσωποι της 

τοπικής κοινότητας, καθώς επίσης και ο περιφερειάρχης, οι αντιπεριφερειάρχες και 

τα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου εκλέγονται κάθε πέντε (5) χρόνια με άμεση, 

καθολική και μυστική ψηφοφορία. Στο εκλογικό σύστημα καταργείται η άρση του 

ηλικιακού κωλύματος του 21ου έτους και επαναφέρεται το ορίου εκλογής στο 50% + 

1 και στα δύο επίπεδα αυτοδιοίκησης.

Εικόνα 1.1: Περιφερειακή διοικητική διαίρεση μετά το σχέδιο «Καλλικράτης»

14 Μπέσιλα-Βήκα Ευ.,(2010), «Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων & 

Κοινοτήτων και του Προγράμματος Καλλικράτης», τόμος I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, σελ.275-276

Ο
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Πίνακας 1-1: Ααααγες απο τον Καποαιςτρια στον Καααικρατη

Καποδίστριας Καλλικράτης

Δήμοι 910 δήμοι και 124 κοινότητες που διαιρούνταν 

σε δημοτικά διαμερίσματα

325 δήμους που διαιρούνται σε δημοτικές ενότητες

Νομοί
Νομαρχίες

50 νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις και 19 επαρχεία 74 Περιφερειακές ενότητες

Περιφέρειες 13 περιφέρειες που ο περιφερειάρχης διοριζόταν 

από την κυβέρνηση

13 περιφέρειες με αιρετό περιφερειάρχη και συμβούλιο.

Αποκεντρωμένες
Διοικήσεις

Δεν υπήρχαν 7 που ο επικεφαλής τους διορίζεται από την κυβέρνηση

Δημοτικές
επιχειρήσεις

6.000 Νομικά Πρόσωπα και επιχειρήσεις των 

Δήμων.

1.500 Νομικά Πρόσωπα και επιχειρήσεις

Χρη ματοδότη ση 
OTA

Κρατικός προϋπολογισμός, ευρωπαϊκά 

προγράμματα, δημοτικά τέλη, ίδιοι πόροι

Κρατικός προϋπολογισμός, ευρωπαϊκά προγράμματα, δημοτικά τέλη, ίδιοι 

πόροι καθώς και μερίδιο από κρατικούς φόρους όπως ΦΠΑ, φορολογία 

εισοδήματος, φόρο ακίνητης περιουσίας

Αυτοδιοικητικές
εκλογές

Κάθε 4 χρόνια, μήνα Οκτώβριο. 

Εκλογή με 42% των ψήφων

Κάθε 5 χρόνια, μήνα Ιούνιο, μαζί με τις Ευρωεκλογές. Εκλογή με 50+% 

των ψήφων.

Πηγή: http://el.wikipedia.ors/wiki/ΠΡΟΓΡΑΜΜΛ ΚΑΛΛΙΚΡΑ ΤΗΣ
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Και οι δύο διοικητικές μεταρρυθμίσεις, «Καποδίστριας» - «Καλλικράτης» 

στοχέυσαν στον συνολικός επανασχεδιασμό των επιπέδων διακυβέρνησης ως μία 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση η οποία στηρίζεται σε λιγότερους και ισχυρότερους 

Δήμους. Οι Δήμοι αυτοί χωροθετούνται με βάση αντικειμενικά κριτήρια όπως 

γεωγραφικά, δημογραφικά, αναπτυξιακά, κοινωνικά, οικονομικά, λειτουργικά, 

πολιτιστικά, ιστορικά και χωροταξικά. Για να επιτευχθεί η νέα χωροθέτηση 

πραγματοποιήθηκαν συνενώσεις τόσο κατά τον Καποδίστρια όσο και κατά τον 

Καλλικράτη.

Με την δημιουργία τους νέου Δήμου Μαραθώνος διευκολύνεται η ανάπτυξη 

ενός ισχυρότερου διοικητικού συστήματος, ο οποίος αναδεικνύεται μία ισχυρή 

μονάδα τοπικής ανάπτυξης και ταυτόχρονα αποτελεί έναν αποτελεσματικό 

διαχειριστή υπηρεσιών.

Κατά την μετάβαση και στις δύο διοικητικές μεταρρυθμίσεις ο Δήμος 

Μαραθώνας όπως και οι περισσότεροι δήμοι αντιμετώπισαν με επιφυλακτικότητα τις 

αλλαγές. Πέρα από την επιφυλακτικότητα υπήρχαν και αντικειμενικές δυσκολίες και 

προβλήματα που παρουσιάστηκαν και έπρεπε να λυθούν. Ως νέος και ισχυρότερος 

Δήμος πλέον ανέλαβε νέες αρμοδιότητες μαζί με τους ανθρώπινους και οικονομικούς 

πόρους που προέρχονται από την καταργούμενη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση σε τομείς 

όπως η πρόνοια και η προστασία της δημόσιας υγείας, ανέγερση σχολικών κτιρίων, η 

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, η ένταξη των μεταναστών, οι 

πολεοδομικές εφαρμογές, ο υγειονομικός έλεγχος, η προστασία της παιδικής και της 

τρίτης ηλικίας, οι λαϊκές αγορές οι αδειοδοτήσεις και ο έλεγχος πολλών τοπικών, 

οικονομικών, και κοινωνικών δραστηριοτήτων και η πολιτική προστασία. Ο όγκος 

των νέων αρμοδιοτήτων και σε συνδυασμό με την περιορισμένη χρηματοδότηση 

δημιούργησε δυσμενές περιβάλλον ανάπτυξης στην περιοχή. Το νέο εκλεγμένο 

Δημοτικό Συμβούλιο καλείται να δημιουργήσει τις βάσεις για μια ομαλή μετάβαση 

από την παγιωμένη πραγματικότητα του Καποδίστρια στις σαρωτικές αλλαγές του 

Καλλικράτη εν μέσω της οικονομικής κρίσης.

Για να πραγματοποιηθεί μία ομαλή μετάβαση στα νέα δεδομένα ο Δήμος 

Μαραθώνας θα χρειαστεί μια περίοδο προσαρμογής και θα πρέπει να εστιάσουν στην 

προοπτική να μετέχει ο δήμος ως εταίρος σε επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας 

αλλά και να δέχεται υπηρεσίες από ιδιωτικό τομέα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

Ο ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΑ

Ο νέος Δήμος Μαραθώνος προέκυψε την 1η 

Ιανουάριου 2011 από την συνένωση των καποδιστριακών 

δήμων Μαραθώνος και Νέας Μάκρης, καθώς και των 

κοινοτήτων Γραμματικού και Βαρνάβα, με έδρα τον 

Μαραθώνα. Η έκταση του νέου Δήμου είναι 222,75 τ.χλμ 

και ο πληθυσμός του 33.560 κάτοικοι σύμφωνα με την 

απογραφή της ΕΣΥΕ του 2011. Ο νέος πλέον Δήμος 

Μαραθώνα εντάσσεται γεωγραφικά και γεωπολιτικά στην 

περιφέρεια Αττικής και συγκεκριμένα στην Περιφερειακή 

Ενότητα Ανατολικής Αττικής και βρίσκεται στα ΒΑ 

παράλια του νομού.

Ρ

2.1 Ιστορικά Στοιχεία Δήμου Μαραθώνα

Ο Μαραθώνας είναι από τους πιο ιστορικούς δήμους της Ελλάδας 

παγκοσμίως. Έγινε γνωστός από την ομώνυμη μάχη το Σεπτέμβριο του 490 π.Χ. 

μεταξύ Αθηναίων και Περσών. Πήρε την ονομασία της από τον τοπικό ήρωα 

Μάραθο. Από το Μαραθώνα προέρχονται οι όροι Μαραθωνοδρόμος και 

Μαραθώνιος15.

Ο Μαραθώνιος Δρόμος είναι ένας αγώνας αντοχής δρόμου κάλυψης επίσημης 

απόστασης 42,195 χιλιομέτρων (26 μίλια) που περιλαμβάνεται στα σύγχρονα 

ολυμπιακά αθλήματα. Ο αγώνας ονομάζεται έτσι από την ιστορική διαδρομή του

15 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 50
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Έλληνα στρατιώτη ημεροδρόμου Φειδιππίδη που μετά τη μάχη του Μαραθώνα το 

490 π.Χ έτρεξε από το πεδίο της μάχης στην Αθήνα για να μεταφέρει τα νικητήρια 

νέα με τη λέξη "νενικήκαμεν".

Αυτό που επιβεβαιώνεται ιστορικά είναι ότι όλοι οι στρατοί της εποχής είχαν 

ημεροδρόμους-αγγελιοφόρους ώστε να επικοινωνούν με τον υπόλοιπο κόσμο και ότι 

μετά τη Μάχη του Μαραθώνα κάποιος οπλίτης φορώντας τα όπλα του γιατί ήταν 

υποχρεωμένος, αλλιώς οι παραλήπτες του μηνύματος θα τον θεωρούσαν ψεύτη ή 

λιποτάκτη, έτρεξε την απόσταση αυτή ώστε να φέρει το μήνυμα της νίκης.

Η ιδέα της γέννησης του 

μαραθωνίου δρόμου ως 

αγώνισμα του κλασσικού 

αθλητισμού ανήκει στο Γάλλο 

γλωσσολόγο και ελληνιστή 

Michel Breal φίλο του Πιέρ ντε 

Κουμπερτέν που πρότεινε κατά 

την αναβίωση των Ολυμπιακών 

Αγώνων του 1896 στην Αθήνα «την επανάληψη του διάσημου εκείνου δρόμου που 

εξετέλεσε ο στρατιώτης του Μαραθώνος»16.

Έτσι η επίσημη έναρξη της ιστορίας του μαραθωνίου δρόμου καταγράφεται 

στις 10 Μαρτίου 1896 με τη διεξαγωγή των πανελληνίων προκριματικών αγώνων που 

θα καθόριζαν την ταυτότητα των έξι αθλητών που θα λάμβαναν μέρος στους πρώτους 

Ολυμπιακούς Αγώνες της σύγχρονης εποχής. Από τους εκατοντάδες μαραθώνιους 

που διεξάγονται παγκοσμίως κάθε χρόνο, υπάρχει μόνο ένας που φέρει τον τίτλο του 

«κλασικού». Κι αυτός δεν θα μπορούσε να είναι άλλος από αυτόν που ξεκινάει από 

το Μαραθώνα και τερματίζει στο Καλλιμάρμαρο Στάδιο της Αθήνας.

16 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 51
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2.2 Φυσικό Περιβάλλον Δήμου Μαραθώνος

Το φυσικό περιβάλλον του Δήμου Μαραθώνος αποτελεί το σημαντικότερο 

χαρακτηριστικό του δήμου και διαμορφώνει κατά μεγάλο βαθμό την φυσιογνωμία 

του. Αυτό που κυριαρχεί στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής είναι το μεγάλο 

ποσοστό δασοκαλυμένης έκτασης που είναι μεγαλύτερη από 40% (ορεινός όγκος 

Πεντέλης).

Σημαντικές είναι οι περιοχές που είναι χαρακτηρισμένες ως περιοχές 

NATURA 2000 στον Νομό Αττικής, και βρίσκονται στα όρια του Δήμου 

Μαραθώνος. Συγκεκριμένα το Εθνικό Πάρκο Σχοινιά Μαραθώνα βρίσκεται στην 

Αττική και στη πεδιάδα του Μαραθώνα, στην ομώνυμη περιοχή. Απέχει από την 

Αθήνα 40 περίπου χιλιόμετρα ΒΑ και αποτελεί το σημαντικότερο παράκτιο 

οικοσύστημα της Αττικής, ενώ παρουσιάζει και εξαιρετικό ενδιαφέρον ως τοπίο και 

βασίζεται σε μια ευαίσθητη υδατική ισορροπία. Η έκταση του είναι 13,84 

τετραγωνικά χλμ. Αποτελείται από το δάσος της Κουκουναριάς, το Μέγα Έλος, τη 

Χερσόνησο Κυνοσούρα, την ακτή και τη θαλάσσια ζώνη. Αποτελεί σημαντικό 

φυσικό και οικονομικό πόρο υπερτοπικής σημασίας καθώς κάθε χρόνο προσελκύει 

χιλιάδες επισκέπτες με σκοπό την αναψυχή και την παρατήρηση πτηνών και την 

απόλαυση τοπίου. Το Εθνικό Πάρκο Σχοινιά ανήκει στο Natura 2000 με συνολικά 19 

τύπους ενδιαιτημάτων, 115 είδη πτηνών με δυνητική ποικιλότητα 215 ειδών ενώ 

υπάρχουν απειλούμενα είδη ψαριών γλυκού νερού, αμφίβιων και ερπετών .

2.2.1 Μετεωρολογικά και κλιματολογικά στοιχεία

Το κλίμα της περιοχής είναι μεσογειακό και επικρατούντες άνεμοι είναι οι 

βόρειοι-βορειοανατολικοί. Η μέση μεγίστη θερμοκρασία κυμαίνεται από 12,8° Ο τον 

Ιανουάριο σε 30,9° €  τον Αύγουστο και η μέση ελάχιστη από 5,2° Ο τον Ιανουάριο 

σε 20,4° Ο τον Αύγουστο. Ο ανατολικός προσανατολισμός του δήμου , η κατεύθυνση 

των ανέμων και η διακίνηση των αερίων μαζών από την Πεντέλη προς τη θάλασσα 

και αντίστροφα μέσω των υφιστάμενων φυσικών περασμάτων, εξασφαλίζουν στον

17 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 59-60

23



δήμο εξαιρετικό κλίμα, ήπιο χειμώνα και δροσερό καλοκαίρι. Αυτό αποτελεί ένα 

σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των γειτονικών δήμων και αυξάνει την 

ελκτικότητά της για μόνιμη και παραθεριστική κατοικία18.

2.3 Πληθυσμιακά Χαρακτηριστικά Δήμου Μαραθώνος

Ο πληθυσμός του Δήμου Μαραθώνος σύμφωνα με τον Πίνακα Προσωρινών 

αποτελεσμάτων του Μόνιμου Πληθυσμού της Ελλάδας κατά την απογραφή του 2011, 

ανέρχεται σε 33.560 κατοίκους ενώ η πυκνότητα μονίμου πληθυσμού ανά 

τετραγωνικό χλμ. είναι 150,66.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-1:  ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ

Πληθυσμός
2001 2011

Δήμος
Μαραθώνος

23.974 33.560

Πηγή: ΕΣΥΕ, 2011

Σύμφωνα με τον πίνακα 2.1, από την απογραφή του 2001, ο Δήμος 

Μαραθώνος αριθμούσε 23.974 κατοίκους. Συγκρίνοντας λοιπόν τα αποτελέσματα του 

2011 με αυτά του 2001 συμπεραίνεται ότι σε διάστημα μιας ΙΟετίας ο πληθυσμός του 

Δήμου έχει αυξηθεί κατά 9.586 κατοίκους δηλαδή κατά 28%.

18 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 67
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Πληθυσμός Δήμου ανά Ηλικιακό Εύρος
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Πηγή: ΕΣΥΕ, 2001

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2-1:  ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΕΥΡΟΣ

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζουν οι κατανομές του πληθυσμού του Δήμου 

Μαραθώνος ανά ηλικιακή κατηγορία. Από το διάγραμμά 2.1 παρατηρούμε ότι το 

μεγαλύτερο ποσοστό του Δήμου ανήκει στην κατηγορία 30-34 (ποσοστό 8,81%), 

στην ηλικία των 70 και βρίσκονται 2.385 άτομα (ποσοστό 9,95%) ενώ στην ηλικία 

των 0-24 βρίσκονται 6.837 άτομα (ποσοστό 28,52%).

Η αυξητική τάση που παρουσιάζεται στον μόνιμο πληθυσμό του Δήμου 

οφείλεται στην μεταναστευτική ροή που έχει παρουσιαστεί την τελευταία δεκαετία. 

Τα άτομα αυτά εμφανίζονται δημογραφικά για πρώτη φορά, είναι ενταγμένα στο 

εργατικό δυναμικό της περιοχής και ανήκουν στις πιο παραγωγικές ηλικίες.

2.4 Χρήσεις Γής Δήμου Μαραθώνος

Η περιοχή του Μαραθώνα καλύπτεται κατά κύριο λόγο από δασικές και 

αγροτικές περιοχές. Υπάρχουν εκτάσεις προς καλλιέργεια και αγραναπαύσεις, 

ορυχεία, βοσκότοποι και θερμοκήπια. Σημαντικό είναι το ποσοστό υδάτινου όγκου 

που διαμορφώνεται τόσο με την λίμνη του Μαραθώνα όσο και με τον υγροβιότοπο 

και το εκτενές παραλιακό μέτωπο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2-2: Χρήσεις Γης Δήμου Μαραθωνος

Απογραφή
1999-2000

Σύνολο
εκτάσεων

Καλλιεργούμενες 
εκτάσεις και 

αγραναπαύσεις
Βοσκότοποι Δάση

Εκτάσεις 
καλυπτόμενες 

από νερά

Εκτάσεις
οικισμών
(κτίρια,
δρόμοι,
κ.λ,π.)

Άλλες
εκτάσεις

Δ.Ε
ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 95,2 34,8 7,7 41,5 2,6 2,3 6,4

Δ.Ε ΝΕΑΣ 
ΜΑΚΡΗΣ 36,9 2,9 2,3 14,5 0,3 8,0 8,8

Δ.Ε
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 56,9 19,8 3,9 30,8 0,0 0,6 1,8

Δ.Ε ΒΑΡΝΑΒΑ 37,1 19,0 1,3 16,4 0,0 0,4 0,0
ΔΗΜΟΣ

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 226,0 76,4 15,1 103,2 2,9 11,3 17,0

Πηγή: \v\vw. εβοάαία. ρον. 2ε

Χρήσεις Γής Δήμου Μαραθώνος

■ Καλλιεργούμενες εκτάσεις 
και αγραναπαύσεις

■ Βοσκότοποι

■ Δάση

■ Εκτάσεις καλυπτόμενες 
από νερά
’Εκτάσεις οικισμών (κτίρια, 
δρόμοι, κ.λ.π.)
Άλλες εκτάσεις

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2-2:  ΧΡΗΣΕΙΣ Γ ης  Δ ήμ ο υ  Μ α ρ α θ ώ ν ο ς

Στο διάγραμμα 2.2 που παρουσιάζεται παραπάνω μπορούμε να δούμε πως το 

μεγαλύτερο ποσοστό της έκτασης του Δήμου Μαραθώνος (46%) καλύπτεται από 

δασικές εκτάσεις ενώ η δεύτερη μεγαλύτερη σε ποσοστό χρήση γης είναι οι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις και αγραναπαύσεις σε ποσοστό 34%. Ακολουθούν οι 

βοσκότοποι με 7%, οι οικιστικές εκτάσεις 5% και οι εκτάσεις που καλύπτονται από 

νερά 1%.
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2.5 Οικονομικά Στοιχεία -  Απασχόληση Δήμου Μαραθώνος

Π ί ν α κ α ς  2-3:  Α π α ς χ ο α η ς η  Δ ήμο υ  Μ α ρ α θ ώ ν ο ς

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ς  ε ν ε ρ γ ο ί

Οικονομικά) 
ς μη ενεργοίΣύνολο Απασχολούμενοι

Α ν ε ρ γ ο ι

Σύνολο
Από

αυτούς
«νέοι»

Α.Ε ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 3.686 3.321 365 103 3.474

Δ.Ε ΝΕΑΣ ΜΑΚΡΗΣ 5.530 4.942 588 232 6.116
Α.Ε ΒΑΡΝΑΒΑ 746 683 63 48 850
Δ.Ε ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 608 554 54 26 720

ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 10.570 9.500 1.070 409 11.160
Πηγή: \v\vw. ΰβοάαία. ρον.

Στον πίνακα 2.3 βλέπουμε το σύνολο των οικονομικά ενεργών πολιτών και το 

σύνολο των ανέργων και των οικονομικά μη ενεργών πολιτών. Με βάση αυτά τα 

αποτελέσματα καταλήγουμε ότι στους οικονομικά ενεργούς δημότες ανήκει το 

48,64% του πληθυσμού ενώ το 51,36% είναι μη οικονομικά ενεργοί. Τέλος το 

ποσοστό της ανεργίας στον Καλλικρατικό Δήμο Μαραθώνος αγγίζει το 10,12%.

Π ί ν α κ α ς  2-4:  Κ α α δ ο ι  Δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ α ς  Δ ήμ ο υ  Μ α ρ α θ ώ ν ο ς

Σύνολο

Θ έ σ η σ τ ο  ε π ά γ γ ε λ μ α

Εργοδότες

Εργαζόμενοι 
για δικό 

τους
λογαριασμό

Μισθωτοί

Συμβοηθούντα 
και μη 

αμειβόμενα 
μέλη

νοικοκυριού

"Νέοι"

^Δ.Ε
ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 3.686 551 523 2.237 272 103

Δ.Ε ΝΕΑΣ 
ΜΑΚΡΗΣ 5.530 900 670 3.569 159 232

Δ.Ε
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 746 84 136 460 18 48

Δ.Ε ΒΑΡΝΑΒΑ 608 57 135 366 24 26
ΔΗΜΟΣ
ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 10.570 1.592 1.464 6.632 473 409

ΠΟΣΟΣΤΟ 100,00% 15,06% 13,85% 62,74% 4,47% 3,87%
Πηγή: www. geoda ta. gov. sr
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Όσον αφορά την θέση στο επάγγελμα που κατέχουν οι κάτοικοι του Δήμου 

Μαραθώνος, παρατηρούμε από το πίνακα 2.4 ότι η συντριπτική πλειοψηφία των 

κατοίκων σε ποσοστό 62,74% εργάζονται ως μισθωτοί, το 15,06% ως εργοδότες, το 

13,85% ως εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό ενώ το 4,47% εργάζονται ως 

συμβοηθούντα και μη αμειβόμενα μέλη του νοικοκυριού.

2.6 Παραγωγικοί Τομείς Δήμου Μαραθώνος

Από την συγκέντρωση των στοιχείων προκύπτει ότι στον ενιαίο Δήμο 

Μαραθώνα η συγκέντρωση της οικονομικής δραστηριότητας βρίσκεται σε τρεις 

βασικούς τομείς που απεικονίζονται στον πίνακα 2.5.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-5:  ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΔΗΜΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ

Απογραφή 2001 Σύνολο Πρωτογενής
Τομέας

Δευτερογενής
Τομέας

Τριτογενής
Τομέας

Δε δήλωσαν 
κλάδο

οικονομικής
δραστηριότητας

Δ.Ε ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 3.321 1.015 617 1.374 315
Δ.Ε ΝΕΑΣ 
ΜΑΚΡΗΣ 4.942 190 1.123 3.356 273

Δ.Ε ΒΑΡΝΑΒΑ 683 126 197 343 17
Δ.Ε
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 554 101 160 259 34

ΔΗΜΟΣ
ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 9.500 1.432 2.097 5.332 639

Πηγή: ΕΣΥΕ, 2001
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Τομείς Παραγωγής Δήμου Μαραθώνος

■ Πρωτογενής Τομέας

■ Δευτερορογενής Τομέας

■ Τριτογενής Τομέας

Δε δήλωσαν κλάδο 
οικονομικής δραστηριότας

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2-3:  ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΔΗΜΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ

Με βάση τον πίνακα 2.5 και το διάγραμμα 2.3 προκύπτει ότι η πλειοψηφία 

των κατοίκων απασχολείται τον τριτογενή τομέα παροχής υπηρεσιών (56%) ενώ 

λιγότεροι στον πρωτογενή (15%) και δευτερογενή (22%) τομέα της οικονομίας. Ο 

πρωτογενής τομέας κάτω από το καθεστώς των συνεχών οικιστικών πιέσεων και της 

σταδιακής ανάπτυξης άλλων χρήσεων παρουσιάζει γενικά φθίνουσα πορεία και οι 

πρωτογενείς δραστηριότητες συνεχώς εγκαταλείπονται. Οι βασικές καλλιέργειες στην 

ευρύτερη περιοχή από άποψη εκμετάλλευσης και παραγωγής είναι κυρίως αμπέλια 

και ελιές.

Στον δευτερογενή τομέα περιλαμβάνεται η ανάπτυξη της μεταποιητικής 

δραστηριότητας, και του χονδρικού και λιανικού εμπορίου με μικρές μονάδες που 

απασχολούν κατά μέσο όρο ένα με δύο άτομα. Το μεγαλύτερο μέρος του τριτογενή 

τομέα είναι τα εμπορικά καταστήματα, εστιατόρια, καφετέριες και γενικότερα κέντρα 

διασκέδασης ενώ στον κλάδο του τουρισμού, ιδιαίτερα οι Δημοτικές Ενότητες του 

Μαραθώνα και της Ν. Μάκρης αποτελούν περιοχές υψηλής παραθεριστικής κίνησης.
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2.7 Διαχείριση Υδάτινων Πόρων -  Ύδρευση -  Αποχέτευση Δήμου 

Μαραθώνος

Οι υδάτινοι πόροι περιοχής του Δήμου Μαραθώνος παρουσιάζουν 

ικανοποιητική έως μέτρια ποσιμότητα, όσον αφορά τη συγκέντρωση του μαγνησίου, 

του ασβεστίου, του νατρίου, των χλωριόντων, των θειικών και της ολικής 

σκληρότητας. Η καλή ποσιμότητα επιβεβαιώνεται και από τις τιμές των νιτρικών, οι 

οποίες είναι κάτω από το ανώτατο όριο των 50 ιτ^/ΐί. Όσον αφορά την αρδευτική 

καταλληλότητα προκύπτει ότι είναι νερά με χαμηλή επικινδυνότητα αλκαλίωσης και 

σχετικά υψηλή αλατότητα. Πρόκειται δηλαδή για νερά, τα οποία γενικά είναι 

κατάλληλα για αρδευτική χρήση.

Σε ότι αφορά το δίκτυο ύδρευσης στον Δήμο Μαραθώνας, το πόσιμο νερό 

φθάνει μέσω της κεντρικής παροχής της ΕΥΔΑΠ, η οποία συνδέεται με δημοτικά 

δίκτυα ύδρευσης πριν καταλήξει στους καταναλωτές. Συνεπώς ο Δήμος Μαραθώνος 

δεν εξυπηρετείται από το κεντρικό δίκτυο της ΕΥΔΑΠ. Αντί αυτού το σύνολο των 

κατοίκων υδρεύεται μέσω του δημοτικού δικτύου το οποίο βεβαίως τροφοδοτείται 

από την παραπάνω επιχείρηση. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 90% του δικτύου είναι 

αμιαντοσωλήνες επομένως το δημοτικό δίκτυο είναι παλαιό και είναι προφανές ότι 

δεν κατασκευάσθηκε κατόπιν ολοκληρωμένης μελέτης, αλλά ακολούθησε την 

σταδιακή διαμόρφωση των οικιστικών περιοχών. Τέλος στον Δήμο Μαραθώνος από 

Απρίλιο έως Οκτώβριο λειτουργούν εφεδρικά γεωτρήσεις19.

Σημαντικό είναι επίσης ότι στο Δήμο Μαραθώνος παρατηρείται έλλειψη 

αποχετευτικού δικτύου και συστήματος διαχείρισης λυμάτων με αποτέλεσμα τα 

αστικά λύματα να αποτελούν μια από τις κύριες πηγές ρύπανσης του υδροφόρου 

ορίζοντα. Τα λύματα συγκεντρώνονται σε βόθρους, στεγανούς κατά τη νομοθεσία- 

που όμως συχνά παραβιάζεται και απομακρύνονται με βυτιοφόρα.

19 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 100-115
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Ο Δήμος Μαραθώνος στέλνει τα σκουπίδια του στο ΕΜΑΚ Άνω Λιοσίων και 

στον ΧΥΤΑ Φυλής. Ο Δήμος διαθέτει επίσης σταθμό μεταφόρτωσης, ώστε να 

αποθηκεύει ενδιάμεσα τα απορρίμματα πριν τα οδηγήσει στον ΧΥΤΑ, με αποτέλεσμα 

την εξοικονόμηση χρόνου μεταφοράς και κόστους στην διαδικασία της αποκομιδής. 

Παρόλα αυτά στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν ανεξέλεγκτες χωματερές. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στην περιοχή ευθύνης του νέου Δήμου, η μέση ημερησία παραγωγή 

κυμαίνεται γύρω στους 100 τόνους. Η ποσότητα αυτή συνιστάται κυρίως από οικιακά 

απορρίμματα αλλά και από απόβλητα επιχειρήσεων.

Σε ότι αφορά την ανακύκλωση ο Δήμος Μραθώνος έχει κάνει σημαντικά 

βήματα στην κατεύθυνση της ανακύκλωσης. Ο Δήμος Μαραθώνα συνολικά 

συμμετέχει στο πρόγραμμα ανακύκλωσης απορριμμάτων με επιτυχία, καθώς 

προσφέρει στους δημότες τη δυνατότητα ανακύκλωσης πλαστικού γυαλιού και 

χαρτιού. Η αποκομιδή γίνεται καθημερινά με ειδικού τύπου απορριμματοφόρο και το
Λ Λ

υλικό καταλήγει στο ΚΔΑΥ Ασπροπύργου .

2.8 Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων Δήμου Μαραθώνος

2.9 Υποδομές Δήμου Μαραθώνος

2.9.1 Μεταφορικά Δίκτυα Δήμου Μαραθώνος

Η πρόσβαση στο Δήμο γίνεται με τέσσερις βασικούς οδικούς άξονες:

> Ο σημαντικότερος οδικός άξονας είναι η λεωφόρος Μαραθώνος, η οποία 

συνδέει το Δήμο Μαραθώνα άμεσα με την πρωτεύουσα μέσω των ΔΕ Ν. 

Μάκρης και Ραφήνας.

> Μια άλλη βασική συγκοινωνιακή αρτηριακή σύνδεση με την πρωτεύουσα, 

είναι η διαδρομή: Μαραθώνας - Ν. Μάκρη - Διόνυσος - Αθήνα.

20 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 117-122
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> Η τρίτη οδική αρτηρία, 

μέσω της οποίας οι κάτοικοι 

του Δήμου έχουν πρόσβαση 

στο εθνικό οδικό δίκτυο, 

είναι η διαδρομή:

Μαραθώνος -  Γραμματικού 

-  Καπανδρίτι -  Εθνικής 

οδού Αθηνών / Λαμίας.

> Τέλος μια άλλη βασική 

οδική αρτηρία είναι η «Μαραθώνος - Καλεντζίου -  Λίμνης -  Αγίου 

Στεφάνου- Αθήνας» ή «Μαραθώνος -  Κλεντζίου - Λίμνης -Εθνικής οδού 

Αθηνών / Λαμίας».

Ο Δήμος Μαραθώνος συνδέεται με το λιμάνι της Ραφήνας, μέσω επαρχιακού 

οδικού δικτύου, σε χρόνο περίπου 15 λεπτών. Η πολύ σύντομη διαδρομή δίνει ένα 

επιπλέον πλεονέκτημα στην ευρύτερη χωροταξία των πόλεων Μαραθώνος και 

Ν.Μάκρης σε σχέση με τους νέους άξονες μεταφορών που χαράχθηκαν στο 

λεκανοπέδιο, πέρα από την πολύ κοντινή γειτνίαση με το αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος. 

Επίσης ο Δήμος Μαραθώνος συνδέεται αεροπορικά με την υπόλοιπη Ελλάδα μέσω 

του Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, που βρίσκεται σε πολύ μικρή απόσταση από τα όρια 

του Δήμου.

Τέλος ο δήμος Μαραθώνα συνδέεται με την Αθήνα και με τους γειτονικούς 

δήμους μέσω του ΚΤΕΛ Αττικής. Συγκεκριμένα υπάρχουν δρομολόγια από την πόλη 

του Μαραθώνα προς την Αθήνα, το Γραμματικό, τη Νέα Μάκρη, την Παλλήνη, το 

Πικέρμι, την παραλία Μαραθώνα, το Σούλι και τον Σχοινιά. Άλλοι οικισμοί του 

δήμου που συνδέονται με την Αθήνα είναι ο Σχοινιάς, το Σούλι και η παραλία 

Μαραθώνα. Τα δρομολόγια όμως αυτά δεν είναι αρκετά συχνά με αποτέλεσμα οι 

μετακινήσεις να δυσχεραίνονται.
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2.9.2 Υποδομές Υγείας & Πρόνοιας Δήμου Μαραθώνος

Στον τομέα της πρωτοβάθμιας υγείας υπάρχει ένα Κέντρο Υγείας που 

βρίσκεται στη Δημοτική Ενότητα Νέας Μάκρης, το οποίο όμως είναι 

υποστελεχωμένο, επίσης λειτουργεί ένα Δημοτικό Ιατρείο στο Μαραθώνα. 

Σημαντική έλλειψη παρατηρείται στον τομέα της δευτεροβάθμιας υγείας καθώς δεν 

υπάρχει Νοσοκομείο που να καλύπτει τις ανάγκες της Ανατολικής Αττικής.

Στο Δήμο υλοποιείται το πρόγραμμα Βοήθεια στο σπίτι, το πρόγραμμα 

απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας που δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και σε 

άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήματα, με προτεραιότητα αυτούς 

που ζουν μόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειας ή που το 

εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες για 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Οι υπηρεσίες που προσφέρονται είναι 

συμβουλευτική και συναισθηματική στήριξη, ιατρική φροντίδα με επισκέψεις στο 

σπίτι, νοσηλευτική μέριμνα και φυσιοθεραπεία, οικογενειακή - οικιακή φροντίδα και 

ικανοποίηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης, μικροαγορές, πληρωμή λογαριασμών 

και συνοδεία στις διάφορες υπηρεσίες. Το πρόγραμμα στελεχώνεται από 

καταρτισμένα στελέχη και επιστήμονες όπως κοινωνικοί λειτουργοί, νοσηλευτές και 

οικογενειακοί βοηθοί .

Τέλος σε κάθε Δημοτική Ενότητα του Δήμου Μαραθώνος λειτουργεί Κέντρο 

Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ). Το ΚΑΠΗ παρέχει τις υπηρεσίες του 

σε άτομα ηλικίας 60 ετών και άνω, με σκοπό να παραμείνουν ενεργά μέλη του 

κοινωνικού συνόλου με αίσθημα κοινωνικής χρησιμότητας.

21 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 125-126
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2.9.3 Υποδομές Παιδείας & Εκπαίδευσης Δήμου Μαραθώνος

Σχολικές μονάδες Δήμου Μαραθώνος

13

Βρεφικοί
σταθμοί

Πηγή: Επιχεφισιακό Σχέδιο, 2012-2014

Δ ι α γ ρ α μ μ α  2-4:  Σ χ ο α ι κ ε ς  Μ ο ν ά δ ε ς  Δ ή μ ο υ  Μ α ρ α θ ώ ν ο ς

Στον νέο Δήμο Μαραθώνος λειτουργούν συνολικά σήμερα 5 παιδικοί -  

βρεφικοί σταθμοί, 13 νηπιαγωγεία, 10 δημοτικά. 3 γυμνάσια και 2 λύκεια. 

Αναλυτικότερα στην Δημοτική Ενότητα Ν. Μάκρης λειτουργούν σήμερα πέντε 

Νηπιαγωγεία, πέντε Δημοτικά Σχολειά, δύο Γυμνάσια και ένα Λύκειο. Στην 

Δημοτική ενότητα Μαραθώνα λειτουργούν πέντε νηπιαγωγεία, τρία Δημοτικά 

Σχολεία, ένα Γυμνάσιο και ένα Λύκειο. Στην Τοπική Κοινότητα Γραμματικού 

λειτουργούν ένα Νηπιαγωγείο και ένα Δημοτικό Σχολείο, ενώ τέλος στην Τοπική 

Κοινότητα Βαρνάβα λειτουργούν επίσης ένα Νηπιαγωγείο και ένα Δημοτικό Σχολειό. 

Τέλος στην Νέα Μάκρη υπάρχει ακόμα το 1° Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Παμμακάριστου. Το σχολείο αυτό φιλοξενεί 54 παιδιά από διάφορες περιοχές της 

Αττικής που παρουσιάζουν νοητική υστέρηση και αυτισμό όπως επίσης και ένα 

Εργαστήρι Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.

2.9.4 Αθλητικές Υποδομές Δήμου Μαραθώνος

Ο Δήμος διαχειρίζεται 14 αθλητικούς χώρους και 20 παιδικές χαρές, που 

κατανέμονται ως εξής:

> 1 κλειστό γήπεδο καλαθοσφαίρισης και πετοσφαίρισης
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> 8 ανοικτά γήπεδα καλαθοσφαίρισης και πετοσφαίρισης

> ανοικτά γήπεδα ποδοσφαίρου 11X11

> ανοικτά γήπεδα αντισφαίρισης

> 2 κλειστά γυμναστήρια

> 1 κολυμβητήριο

> 20 ανοικτές παιδικές χαρές

> 1 αίθουσα πολλαπλών χρήσεων

Επίσης στην περιοχή δραστηριοποιούνται επίσης οι παρακάτω αθλητικοί 

Σύλλογοι:

> Ναυτικός Όμιλος Νέας Μάκρης Αττικής

> Ναυτικός Αθλητικό Όμιλος Σχοινιά -  Μαραθώνα

> Ναυτικός Αθλητικός Όμιλος Μάη Ατηκής

> Αθλητικός Γυμναστικός Σύλλογος «Θησεύς» Νέας Μάκρης Ατηκής

> Μ.Ε.Σ.Μ.Α. Μαραθώνα

> Αθλητικός Ποδοσφαιρικός Σύλλογος Εθνικός Νέας Μάκρης Αττικής

> Επιμορφωτικός Σύλλογος Νέας Μάκρης Αττικής

> Μάτι Όμιλος Αγωνισηκού Μπριτζ

> ΜΑΧΗ Μαραθώνα

> Α.Ο Ραμνού

> Όμιλος Αντισφαίρισης Νέας Μάκρης Αττικής κ.α

2.9.5 Πολιτιστικές Υποδομές Δήμου Μαραθώνος

Οι δραστηριότητες του Δήμου στον τομέα του Πολιτισμού υλοποιούνται 

κυρίως από την Κοινωφελή Επιχείρηση του Δήμου, η οποία οργανώνει τη θερινή 

περίοδο ποικίλες πολιτιστικές εκδηλώσεις. Επίσης έχει την ευθύνη της λειτουργίας 

του θερινού κινηματογράφου «Αλίκη».

Μουσεία Δήμου Μαραθώνος22:

> Μουσείο Μάκρης Λιβισίου: Βρίσκεται στη Νέα Μάκρη και στεγάζεται σε 

παλιό προσφυγικό σπίτι. Το μουσείο ιδρύθηκε το 1979 και περιλαμβάνει

22 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 -  2014 Δήμου Μαραθώνος, Α’ Φάση Στρατηγικός Σχεδιασμός,

σελ. 130-135
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ενθυμήματα και κειμήλια από τη Μάκρη και το Λιβίσι της Λυκίας, τοπικές 

φορεσιές, κεντήματα, κοσμήματα.

> Λαογραφικό Μουσείο Βαρνάβα: Το μουσείο ιδρύθηκε το 2002 από τη 

Λαογραφική Εταιρεία Βαρνάβα Δήμου Μαραθώνα. Εκτός από τα εκθέματα 

της πολιτιστικής κληρονομιάς και παράδοσης της περιοχής φιλοξενεί και το 

Μουσείο Ψωμιού όπου εκτίθενται εκθέματα κεντημένου άρτου από διάφορες 

περιοχές της Ελλάδας

> Αρχαιολογικό Μουσείο Μαραθώνα: Εκτίθενται ευρήματα από την Νεολιθική 

έως την ύστερη Ρωμαϊκή περίοδο προερχόμενα από ανασκαφές της περιοχής. 

Ιδιαίτερα σημαντικά είναι τα ευρήματα από τα προϊστορικά νεκροταφεία και 

από των Τύμβο των Αθηναίων.

> Μουσείο Μαραθωνίου Δρόμου: στεγάζει μόνιμα την έκθεση «Ολυμπιακοί 

Μαραθώνιοι», μια έκθεση του Ολυμπιακού Μουσείου της Λωζάννηςπου 

αποτελείται από κείμενα και φωτογραφίες, μέσα από τα οποία παρουσιάζεται 

η ιστορία των Ολυμπιακών Μαραθωνίων.

Τοπικοί Πολιτιστικοί Σύλλογοι Δήμου Μαραθώνος:

Την πολιτιστική δραστηριότητα του Δήμου ενισχύουν και χαρακτηρίζουν και 

οι παρακάτω Τοπικοί- Πολιτιστικοί Σύλλογοι:

> Πολιτιστικός και Επιμορφωτικός Σύλλογος Νέας Μάκρης.

> Εκπολιτιστικός Σύλλογος «Μακρινών-Λιβισιανών».

> Οι τοπικοί Σύλλογοι Κρητών, Ηπειρωτών, Πελοποννησίων, καθώς και

Μικρασιατών από τη Μάκρη της Μικράς Ασίας.

> Εξωραϊστικός Σύλλογος Νέου Βουτζά «Η Πρόοδος».

> Πολιτιστικές Απόπειρες

> Χριστιανικός Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος «Μάη»

> Τοπικό Τμήμα Νέας Μάκρης Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού

> Καλλιτεχνικός Σύλλογος Νέας Μάκρης

> Εξωραϊστικός Σύλλογος Μάτι

> Πολιηστικός και Εξωραϊσηκός Σύλλογος Ξυλοκερίζα

> Αδελφότητα Ηπειρωτών Νέας Μάκρης -Μαραθώνα «Η Αγία Ειρήνη»

> Η Πανευρωπαϊκή και Πανελλαδική Οργάνωση Γυναικών «Παναθηναϊκή»

> Ομάδα Γυναικών Νέας Μάκρης

> Σύλλογος Κυπρίων Β.Α. Αττικής «Κύπρος Γη Ενάλια»
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> Ρόταρυ Νέας Μάκρης

> Πολιτιστικός και Επιμορφωτικός Σύλλογος Θεσσαλών Νέας Μάκρης -  Ραφήνας 

-  Μαραθώνα

> Ομάδα Τοπικής Ιστορίας- Τοπικό Ιστορικό Αρχείο

> Ομοσπονδία Εξωραϊστικών και Πολιτιστικών Συλλόγων Νέας Μάκρης

> Σύλλογος «Μιλτιάδης»

> Εξωραϊστικός και Πολιτιστικός Σύλλογος «Αγ. Κυριακή» Βάλτος

> Εκπολιτιστικός Σύλλογος «Σαρακατσαναίων Ανατολής Νέας Μάκρης»

> Σύλλογος Ρουμελιωτών Βορειοανατολικής Αττικής

> Εξωραϊστικός Σύλλογος Οικοπεδούχων Οικιστών «Γεροτσακουλι»

> Σύλλογος Κρητών Νέας Μάκρης «Η Μεγαλόνησος»

> Σύλλογος Προβαλινθος

> Σύλλογος Αρκάδων Νέας Μάκρης - Ραφήνας - Μαραθώνα «Θεόδωρος 

Κολοκοτρώνης»

> Εξωραϊστικός Σύλλογος Ζούμπερι

> Περιβαλλοντικός Σύλλογος Μάτι

> Ναυτικός Όμιλος Ματιού (ΝΑΟΜΑ)

> Ναυτικός Όμιλος Νέας Μάκρης (ΝΑΟΝΜΑ)

> Α.Π.Σ. Τελμησος Ν.Μάκρης

> Πολιτιστικής Εστία Νέου Βουτζα «Ίωνες»

> Σωματείο «Ευρωπαϊκή Έκφραση»

> Ένωση Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ν.Μάκρης

> Σύλλογος «Το Λιβίσι»

> Πολιτιστικό Σωματείο «Η Αλληλεγγύη»

> Παραθεριστικός Οικοδομικός Συνεταιρισμός «Αμπελουπολις»

> Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος «ΑΓΙΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ»

> ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΦΙΛΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΑ

> Μελισσοκομικός Σύλλογος Ανατολικής Αττικής «Ο ΚΗΦΗΝΑΣ

2.10 8.\ν.Ο.Τ Ανάλυση του Δήμου Μαραθώνος

Υπάρχει ένα σύνολο παραγόντων που ασκούν ευμενή ή δυσμενή επίδραση, 

στο παραγωγικό σύστημα κάθε περιοχής της χώρας μας και ειδικότερα της περιοχής
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αναφοράς. Οι παράγοντες αυτοί συνήθως αφορούν εξωγενείς και ενδογενείς 

περιορισμούς, αλλά και δυνατότητες που δημιουργούνται τόσο στο τοπικό επίπεδο, 

όσο και από την αλληλεξάρτηση του τοπικού με το εθνικό και το διεθνές επίπεδο 

αναφοράς. Η κατανόηση αυτών των παραγόντων συμβάλλει σε μια ρεαλιστική 

αντίληψη των ορίων ανάπτυξης και απασχόλησης της περιοχής του Δήμου 

Μαραθώνος.

---------------------------------------------------- ----------------------------------------------------
ΔΥΝΑΜΕΙΣ

.̂........ ......... - ..... ............... - .....................................................................................  ................................................

1. Η ύπαρξη περιοχών Natura οι υδροβιότοποι και η λίμνη του Μαραθώνα έχουν 

υπερτοπικό χαραχτήρα και συμβάλλουν σημαντικά στην ανάδειξη του 

φυσικού κάλους της περιοχής.

2. Βρίσκεται σε μικρή απόσταση από το πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας

3. Ύπαρξη Ολυμπιακών εγκαταστάσεων

4. Λειτουργία μουσείων που προσελκύουν μεγάλο πλήθος επισκεπτών

5. Ικανοποιητικό μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων

6. Ύπαρξη αρχαιολογικών χώρων διεθνούς εμβέλειας

7. Ευνοϊκή γεωγραφική θέση λόγω αεροδρομίου Σπάτων και λιμανιού Ραφήνας 

για προσέλκυση επενδύσεων

8. Οι υφιστάμενοι πολιτιστικοί πόροι που επιτρέπουν την ανάπτυξη 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

1. Δραματική υποβάθμιση του δασικού πλούτου εξαιτίας καταπατήσεων 

κερδοσκοπίας και πυρκαγιών

2. Ανεπαρκής ύδρευση και αποχέτευση (ειδικά στις περιοχές που βρίσκονται νέα 

κτίσματα)- Παλαιότητα δικτύων

3. Ελλείψεις στο σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων

4. Έλλειψη βιολογικού καθαρισμού και Κ.Ε.Λ.
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5. Έλλειψη αποτελεσματικών και αποδοτικών μονάδων Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης που να καλύπτουν τις σημερινές 

ανάγκες των δημοτών.

6. Οριακή πλέον ανεπάρκεια των σχολείων και του μοναδικού δημοτικού 

ιατρείου εξαιτίας της ανόδου του μόνιμου πληθυσμού

7. Αυξανόμενος ρυθμός εισροής μεταναστών

8. Αυξανόμενος ρυθμός ανεργίας

9. Η ανεργία πλήττει ιδιαίτερα τους πτυχιούχους ανώτερων εκπαιδευτικών και 

τεχνολογικών ιδρυμάτων

ΙΟ.Έλλειψη ανάδειξης αρχαιολογικών και άλλων υπερτοπικών σημείων 

ΙΙ.Υποβάθμιση εγκατάλειψη ορισμένων αρχαιολογικών χώρων

12. Έλλειψη προγραμματισμού για την ορθή αξιοποίηση αθλητικών 

εγκαταστάσεων-χώρων

13. Κακή συντήρηση, αυθαίρετες κατασκευές από συλλόγους και αδυναμία 

φύλαξης χώρων

14. Αδυναμία ύπαρξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού, όπως συνεδριακός και 

πολιτιστικός κα λόγω των σοβαρών ελλείψεων σε αντίστοιχες ειδικές υποδομές

15. Υπάρχουν περιθώρια στην βελτίωση της διοικητικής δομής του Δήμου

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
 ̂ ......... ........................ ....  ...........-

1. Ολοκληρωμένη περιβαλλοντική διαχείριση της δημοτικής επικράτειας 

ανάδειξη, προβολή και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος

2. Προώθηση μελετών για την έναρξη υλοποίησης μονάδας Κ.Ε.Λ.

3. Βελτίωση των υποστηρικτικών υπηρεσιών σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες

4. Έντονη επενδυτική δραστηριότητα ιδιαίτερα στον τριτογενή τομέα που δίνει 

ώθηση ανάπτυξης στην περιοχή και νέες θέσεις εργασίας

5. Προώθηση διαπολιτισμικού διαλόγου διεθνώς και δημιουργία κλίματος 

επενδύσεων

6. Ανάπτυξη δικτύου παραγωγής αγροτικών προϊόντων Μαραθώνα και γύρω 

περιοχής

7. Αξιοποίηση των υποδομών και εγκαταστάσεων των Ολυμπιακών Αγώνων
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8. Η εκμετάλλευση ικανού ποσοστού στελεχών του Δήμου τα οποία διαθέτουν 

τις κατάλληλες σπουδές, εξειδίκευση, εμπειρία και διάθεση προκειμένου να 

συνεισφέρουν στην ουσιαστική αναβάθμιση του Δήμου.

I —
ΑΠΕΙΛΕΣ

ν .................  ...  ......................

1. Κίνδυνος κατασπατάλησης φυσικών πόρων λόγω υπερσυσσώρευσης 

πληθυσμού

2. Πίεση αγροτικού χώρου από κατοικία , εμπόριο και τουρισμό

3. Απειλή φυσικών καταστροφών λόγω έλλειψης συστημάτων αυτόματης 

πυρόσβεσης

4. Υποβάθμιση ποιότητας ζωής των κατοίκων λόγω ανεπαρκών δικτύων

5. Πιθανότητα αλλοίωσης του πληθυσμού

6. Αδυναμία εκμετάλλευσης των ωφελειών που προκύπτουν από τον πολιτιστικό 

τουρισμό

7. Δημοσιονομική στενότητα και ενδεχόμενο περιορισμού των πόρων για την 

περιοχή

8. Ο αυξανόμενος πληθωρισμός και η φορολογία

40



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

3.1 Σκοπός έρευνας -  Μεθοδολογία

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση των απόψεων των αιρετών 

ως προς το νέο σύστημα τοπικής διοίκησης «Καλλικράτης», και το πώς εφαρμόζεται 

στον διευρυμένο Δήμο Μαραθώνος.

Το ερωτηματολόγιο περιελάμβανε πενήντα ερωτήσεις χωρισμένες σε πέντε 

ενότητες. Οι ενότητες αυτές αφορούσαν:

1. την ταυτότητα του ερωτώμενου,

2. το θεσμικό πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης,

3. την εφαρμογή της Διοικητικής Μεταρρύθμισης,

4. την Οικονομική πολιτική,

5. τον Προγραμματισμό και τους πόρους και μια ανοικτή ερώτηση που αφορά το

όραμα του ερωτώμενου για τον Δήμο Μαραθώνος

Η έρευνα διενεργήθηκε κατά το χρονικό διάστημα 02 Φεβρουάριου έως 25 

Απριλίου του 2014 και πήραν μέρος 18 από 27 αιρετά όργανα του νέου Δήμου 

Μαραθώνος.
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3.2 Αποτελέσματα Έρευνας

3.2.1 Ενότητα 1η: Ταυτότητα ερωτώμενου

Ερώτηση Ια : Στοιχεία Εκλογής

Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ 1 6%
ΣΥΝΔΙΑΣΜΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ 15 83%
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 2 11%

18 1 0 0 %

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ (α)

Β ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΣΥΝΔΙΑΣΜΟΥ Β ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ϋ ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-1: Ι δ ι ό τ η τ α  Α ιρ ετο ύ  Τ ην Θ έση Τ ου  Σ τ ο  Δ.Σ.

Από το διάγραμμα 3.1 παρατηρούμε ότι σε ότι αφορά την ιδιότητά τους το 

83% είναι Δημοτικοί Σύμβουλοι, το 11% είναι Τοπικοί Σύμβουλοι και το 6% είναι 

Επικεφαλείς Συνδυασμών. Η εκλογική ιδιότητα των συμμετεχόντων έχει σημασία για 

την εγκυρότητα των απαντήσεων στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου.
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1β: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ 2 11%

ΑΛΛΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ 4 22%

ΚΑΜΙΑ 12 67%

18 100%

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ (β)
Η ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ϋ ΆΛΛΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ϋ ΚΑΜΙΑ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-2: Ι δ ι ό τ η τ α  Α ιρ ετο ύ  Ω ς  Π ρ ο ς  Τ ην  Α ρ μ ο δ ι ό τ η τ α  Τ ου  Στο
Δ.Σ.

Από το διάγραμμα 3.2 παρατηρούμε ότι από τους συμμετέχοντες το 67% δεν 

έχουν καμιά ιδιότητα, το 22% έχουν άλλη ιδιότητα ενώ το 11% διατηρούν την 

ιδιότητα του αντιδημάρχου.

43



2. Φ ύλο ερ ω τώ  μ ενο ύ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
APPEN 15 83%

ΘΗΛΥ 3 17%

18 100%

ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ
MAPPEN y  ΘΗΛΥ

17%

83%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-3:  Φ υ α ο  Ε ρ ω τ ω μ ε ν ο υ

Στο Δήμο Μαραθώνος το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπροσώπων είναι 

αρσενικού φύλου (83%) ενώ το γυναικείο φύλο περιορίζεται σε ποσοστό 17%.
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3. Η λ ικ ια κ ή  Ο μάδα
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

18-24 1 6%
25-34 0 0%
35-44 0 0%
4 5 -5 4 8 44%
55-64 9 50%
65+ 0 0%

18 100%

ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ

■ 18-24

■ 25-34

■ 35-44

■ 45-54

■ 55-64 

65+

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-4:  Η α ι κ ι α  Ε ρ ω τ ω μ ε ν ο υ

Στο Δήμο Μαραθώνος το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων αιρετών 

ανήκει στις ηλικιακές ομάδες των 55-64 ετών (50%), ακολουθεί η ηλικιακή ομάδα 

45-54 ετών σε ποσοστό 44% ενώ μόνο το 6% ανήκει σε μικρότερη ηλικιακή ομάδα 

(18-24). Εντυπωσιακό είναι ότι η παραγωγική ηλικιακή ομάδα των 25-44 είναι πολύ 

μικρή στους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνος ενώ δεν έλαβε κανένας μέρος στην 

έρευνα. Η ηλικία παίζει σημαντικό ρόλο στην εκπροσώπηση των δημοτών ως προς τα 

οράματα που επιδιώκει η κάθε ηλικιακή ομάδα. Ο Μαραθώνας εκπροσωπείται από 

άτομα που είτε έχουν δημιουργήσει μια επαγγελματική πορεία είτε είναι στην 

ολοκλήρωση των υποχρεώσεων τους. Αυτό από την μία είναι θετικό γιατί έχουν 

συσσωρευμένη εμπειρία ενώ αντίθετα είναι πολύ μακριά από τα προβλήματα των 

νέων.
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5. Α π α σ χ ό λ η σ η  Ε ρω τώ μ ενο υ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Δ ημόσιος Υ πάλληλος 22% 4

Ιδιω τικός Υπάλληλος 0% 0

Επιχειρηματίας 4% 4
Ελεύθερος
Ε παγγελματίας

50% 9

Εργάτης 0% 0
Α γρότης 0% 0
Σ υνταξιούχος 0% 0
Δ εν ερ γά ζετα ι 4% 1

100% 18

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-5:  Α π α ς χ ο α η ς η  Ε ρ ω τ ω μ ε ν ω ν

Στο παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε πως κατανέμονται τα ποσοστά σε ότι 

αφορά το επάγγελμα των αιρετών του Δήμου Μαραθώνος πριν αυτοί εκλεγούν. Το 

μεγαλύτερο ποσοστό είναι Ελεύθεροι Επαγγελματίες (50%). Το 22% των αιρετών 

είναι Δημόσιοι Υπάλληλοι, ενώ ένα πολύ μικρό ποσοστό είναι Επιχειρηματίες και 

Άνεργοι. Οδηγούμαστε έτσι στο συμπέρασμα ότι η τάξη των ελεύθερων 

επαγγελματιών στο Δήμο Μαραθώνος είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένη με τα 

κοινά.
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6. Α υ το δ ιο ικ η τ ικ η  Ε μ π ε ιρ ία  Α ιρ ε τώ ν
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Ναι 72% 13

Ό χι 28% 5
100% 18

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

Όχι
28%

Ναι
72%

Δ ι ά γ ρ α μ μ α  3-6:  Α υ τ ο δ ι ο ι κ η τ ι κ η  Ε μ π ε ιρ ί α

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ ΩΣ:

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-7:  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ Σ ε ΌΡΓΑΝΑ
Α υ τ ο δ ι ο ί κ η σ η ς

Η εμπειρία στη αυτοδιοίκηση είναι πολύ σημαντική. Στα παραπάνω 

διαγράμματα παρατηρούμε ότι το 72% των αιρετών διαθέτει προηγούμενη 

αυτοδιοικητικη εμπειρία. Αντίθετα το 39% είναι νεοεισερχόμενα μέλη στον στίβο της 

αυτοδιοίκησης. Από τους αιρετούς που διαθέτουν αυτοδιοικητική εμπειρία η
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συντριπτική πλειοψηφία (72%) ήταν Δημοτικοί Σύμβουλοι, το 13% ήταν 

Νομαρχιακοί Σύμβουλοι ενώ το 8% έχουν διατελέσει Δήμαρχοι. Συμπεραίνουμε ότι η 

εκλογή ατόμων χωρίς εμπειρία είναι πολύ μικρή στο Δήμο Μαραθώνος και αυτό μας 

δείχνει ότι οι δημότες εμπιστεύονται πρόσωπα με εμπειρία.

8. Π ρο η γο ύ μ ενη  Σ υ μ μ ε το χ ή  σ το  Δ ημ όσ ιο
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Ναι 11% 2
Ό χι 89% 16

100% 18

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΣΙΟ ΩΣ:

100%

80%

60%

40%

20%

0%

ι.οο%

Ε

0% _  0% 0% ^

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΤΟ ΔΣ ΕΝΟΣ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΆΛΛΟ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-9:  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ Σ ε ΘΕΣΕΙΣ
ΕΥΘΥΝΗΣ

48



Στα παραπάνω διαγράμματα βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό (89%) δεν 

είχαν προηγούμενη συμμετοχή στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο 

τομέα. Το ποσοστό που κατείχε τέτοιες θέσεις αγγίζει μόλις το 11%.

10. Π ρο η γο ύ μ ενη  Σ υ μ μ έ το χ η  σ ε  Τ ο π ικά  
Ό ρ γ α ν α

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
Ναι 78% 14

Ό χι 22% 4
100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -10:  Ε μ π ε ιρ ί α  Α ι ρ ε τ ώ ν  Σ ε Σ υ α α ο γ ι κ α  Ό ρ γ α ν α

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΤΟΠΙΚΑ
ΟΡΓΑΝΑ ΩΣ:

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-11:  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ

Σ υ α α ο γ ι κ α  Σ χ ή μ α τ α
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Η πλειοψηφία των αιρετών δηλώνει ότι είχαν προηγούμενη εμπειρία σε 

τοπικά συλλογικά σχήματα ενώ μόνο ένα ποσοστό της τάξης του 22% δεν συμμετείχε 

ποτέ. Τα τοπικά συλλογικά σχήματα που συμμετείχαν οι αιρετοί ήταν κυρίως 

Πολιτιστικοί/ Περιβαλλοντικοί σύλλογοι (43%), ακολουθούν όπως είναι φυσικό, οι 

Αθλητικοί Σύλλογοι (50%). Τέλος ένα 7% συμμετείχε σε επαγγελματικό σύλλογο. 

Αυτό ήταν αναμενόμενο καθώς τα τοπικά συλλογικά σχήματα είναι το πρώτο στάδιο 

για τους αιρετούς στο να δείξουν τις ικανότητές τους στους συμπολίτες τους που θα 

τους εμπιστευτούν ώστε να διοικήσουν το Δήμο

12. Κ ίν η τρ α  Σ υ μ μ ε το χ ή ς  Σ τ ις  
Δ η μ ο τ ικ έ ς  Ε κ λο γές

Π ροτεραιότητα

1«1 2η 3η
Για να  εκπροσω π ήσω  του ς  
σ υμ π ολίτες  μου και ν α  λύσω  τα  
π ροβ λή μ α τά  τους

10 8 0

Για να  συμβάλω  σ τη ν  επίλυση  
το π ικ ώ ν  π ροβ λη μ ά τω ν και 
αξιοποίηση τοπ ικ ώ ν  
δ υ να το τή τω ν

8 10 0

Λ όγοι π ροσ ω π ικ ή ς ανέλιξης 0 0 0
Άλλο 0 0 0

ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΕΚΛΟΓΕΣ

ίο____________ ία

Για να Για να συμβάλω Λόγοι Άλλο
εκπροσωπήσω στην επίλυση προσωπικής 

τους τοπικών ανέλιξης
συμπολίτες μου προβλημάτων 
και να λύσω τα και αξιοποίηση 
προβλήματά τοπικών

τους δυνατοτήτων

ϋ 1η προτ. 

■ 2η προτ. 

α 3 η προτ.

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -12:  Κ ί νη τρ α  Σ υ μ μ έ τ ο χ η ς
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Πολύ σημαντικό είναι να διαπιστώσουμε τα κίνητρα που οδήγησαν τους 

αιρετούς να αναλάβουν την διοίκηση του τόπου τους. Πρώτη προτεραιότητα των 

εκλεγμένων αιρετών είναι η εκπροσώπηση των συμπολιτών τους και η επίλυση των 

προβλημάτων τους. Σα δεύτερη προτεραιότητα δηλώνουν ότι είναι συμβολή τους 

στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και η αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων. Είναι 

πασιφανές ότι οι αιρετοί αναγνωρίζουν ότι ο Δήμος αντιμετωπίζει προβλήματα και 

προτίθενται να εκπροσωπήσουν τους συμπολίτες τους.

3.2.2 Ενότητα 2η : Θεσμικό Πλαίσιο Α' βάθμιας Αυτοδιοίκησης

13. Α ξ ιο λό γη σ η  Π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  Κ α λ λ ικ ρ ά τη  γ ια  τ η ν  Α 
Β α θ μ ο ύ  Α υ το δ ιο ίκ η σ η

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Είναι στη σω στή  
κ α τεύθυνσ η

11% 2

Είναι στη σω στή  
κ α τεύθ υνσ η  αλλά έχει 
α δυνα μ ίες

80% 15

Είναι σε λ ά θος κα τεύθυνση 6% 1

Δ .ξ./ Δ.απ. 0% 0
100% 18

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
Α'ΒΑΘΜΟΥ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

αλλά έχει 
αδυναμίες

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-13:  ΑΞΙΟΑΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ « Κ α α α ι κ ρ α τ η »
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Από το παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε ότι σε ποσοστό 80% πιστεύουν 

πως το πρόγραμμα «Καλλικράτης» είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 

αδυναμίες, ένα μικρό ποσοστό 11% θεωρεί ότι είναι προς την σωστή κατεύθυνση ενώ 

το 6% πιστεύει ότι είναι τελείως λανθασμένη η φιλοσοφία του. Η άποψη των αιρετών 

με βρίσκει σύμφωνο καθώς η ευρεία συνένωση που εφαρμόστηκε ήταν απαραίτητη.

14. Π ρ ο β λ ή μ α τα  Θ εσμ ικού  Π λα ισ ίου
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Α ρμοδιότητες χω ρίς του ς  α ντίσ το ιχου ς  
π όρου ς

32% 10

Επικάλυψ η στη κατανομή  α ρμ οδιοτή τω ν  
και π ερ ιφ έρ εια ς

18% 6

Έ λλειψη ο ικονομική ς α υτοτέλεια ς 18% 6
Εξάρτηση απ' τη κεντρικ ή  διοίκηση 33% 11
Άλλο (π ροσ διορίσ τε) 0% 0
Κ ανένα  απ' τ α  π α ρ α π ά νω 0% 0
Δ .ξ./ Δ.απ. 0% 0

100% 33

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -14:  Σ η μ α ν τ ι κ ό τ ε ρ α  Π ρ ο β α η μ α τ α  Τ ου  Θ ε σ μ ι κ ο ύ

Π α α ι ς ι ο υ
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Ον αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος θεωρούν σε ποσοστό 33%, ότι το 

μεγαλύτερο πρόβλημα του θεσμικού πλαισίου για τον «Καλλικράτη» είναι η 

εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση. Ακολουθεί με μικρή διαφορά (32%) ότι πλέον 

έχουν αρμοδιότητες χωρίς τους απαιτούμενους πόρους. Τέλος το ίδιο ποσοστό (18%) 

θεωρούν ότι υπάρχει επικάλυψη στην κατανομή των αρμοδιοτήτων αλλά και η 

έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας. Οι Δήμοι απέκτησαν διευρυμένες αρμοδιότητες 

που μέχρι τώρα άνηκαν σε άλλη βαθμίδα της τοπικής αυτοδιοίκησης χωρίς όμως να 

έχουν εξασφαλιστεί οι αιτούμενοι οικονομικοί πόροι. Ταυτόχρονα η άμεση εξάρτηση 

από την κεντρική διοίκηση οδηγεί τους Δήμους στο να είναι μη βιώσιμοι.

15. Δ η μ ιο υ ρ γ ία  Θ εσ μ ικού  Π λα ισ ίου
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ
Θα συμ βάλλει σ τη ν  ευαισθητοποίηση  
και ενερ γοπ οίη σ η  τ ω ν  π ολιτώ ν

39% 56% 6% 7 10 1

Θα συμ βάλλει σ τη ν  εξοικονόμηση  
π όρ ω ν

33% 67% 0% 6 12 0

Θα βελτιώ σ ει τη δ ια φ ά νεια  σ τον  
τ ρ ό π ο  λήψ ης και υλοποίη σης τω ν  
διοικητικώ ν α π οφ ά σ εω ν

89% 11% 0% 16 2 0

Θα οδη γή σ ει σ τη ν  επικράτηση  
το π ικ ώ ν ομ ά δω ν σ υ μ φ ερ όντω ν και 
σ τη ν  εγκαθίδρυση  π ελα τεια κ ώ ν  
σ χέσ εω ν και ευνοιοκρ α τία ς

44% 50% 6% 8 9 1

Θα π ροω θ ή σ ει π ιο  α π οτελεσμ α τικ ά  
τη ν  τοπ ική  ανάπτυξη

72% 28% 0% 13 5 0

Θα βελτιώ σ ει τη ν  εξυπηρέτηση του  
π ολίτη  και θα α να βα θμ ίσ ει τις  
συνθή κ ες τη ς ζω ής του

83% 17% 0% 15 3 0

Θα βελτιώ σ ει τ ο  επ ιχειρημα τικό  
π ερ ιβ ά λλον

28% 72% 0% 5 13 0

Θα συμ βάλλει σ τη ν  επ ιδείνω ση  τω ν  
διαδη μοτικώ ν α νισ οτή τω ν

22% 78% 0% 4 14 0

Θα συμ βάλλει σ τη ν  εύρυθμη  
λειτου ρ γία  τη ς α γορά ς

67% 33% 0% 12 6 0

Θα συμ βάλλει σ τη ν  επίλυση  
π ροβ λη μ ά τω ν π ου  σ χετ ίζο ντα ι με 
το υ ς  μ ετα νά σ τες  π ου  κ α τοικούν  
μόνιμα  σ το  ν έ ο  δήμο

44% 56% 0% 8 10 0
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Θα συμβάλλει στη ν αξιοποίηση του 56% 39% 6% 10 7 1
α νθ ρώ π ινου  δυναμικού π ου  θα
α π α σ χολείτα ι σ τους νέο υ ς  δήμους

Από το διάγραμμα 17 παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι αιρετοί πιστεύουν ότι 

η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε θα ενισχύσει την διαφάνεια 

στις αποφάσεις (89%), θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη (83%) και θα 

συμβάλει αποτελεσματικά στην τοπική ανάπτυξη (72%). Αντίθετα θεωρούν πως δεν 

θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον (72%), δεν θα συμβάλλει στην 

εξοικονόμηση πόρων (67%) και δεν θα λύσει τα προβλήματα των μεταναστών (56%).
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16. Α ν τ ιμ ισ θ ία  Α ιρ ε τώ ν

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Είναι σω στή 44% 8
Δ εν είνα ι σω στή 56% 10
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 18

ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ
ο%

■ Είναι σωστή

■ Δεν είναι 
σωστή

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -16:  Α ν τ ι μ ι σ θ ί α  Α ιρ ε τ ώ ν

Η αντιμισθία των αιρετών εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην ιστορία της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης η γνώμη όμως των αιρετών είναι αρνητική για την 

θεσμοθέτησή της σε ποσοστό 56%. Αντίθετα θετική ανταπόκριση βρίσκει από το 

44% των ερωτηθέντων. Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών πιστεύει ότι η 

ενασχόληση με τα κοινά πρέπει να γίνεται σε εθελοντική βάση και ιδιαίτερα σε 

καιρούς χαλεπούς όπου η οικονομική δυνατότητα των Ελλήνων περιορίζεται 

διαρκώς, είναι προκλητικό να αμείβονται οι αιρετοί.
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17. Α σ υ μ β ίβ α σ το  Δ ή μ α ρ χο υ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ναι 22% 4

Ό χι 78% 14
Δ.ξ/Δ .απ. 0% 0

100% 18

ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ“

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -17:  Α σ υ μ β ί β α σ τ ο  Δ ή μ α ρ χ ο υ

Μια καινοτομία του προγράμματος «Καλλικράτης» είναι ότι θα τεθεί πλήρης 

αναστολή της επαγγελματικής δραστηριότητας σε όσους δημάρχους εκλεγούν σε 

δήμους άνω των 25.000 κατοίκων. Η συντριπτική πλειοψηφία των αιρετών του 

Δήμου Μαραθώνος (78%) διαφωνεί με το ασυμβίβαστο του δημάρχου ενώ ένα 

μικρότερο ποσοστό της τάξης του 22% έχει σύμφωνη γνώμη. Η άποψη της 

πλειοψηφίας μπορεί αν συσχετιστεί με τον επαγγελματικό χώρο που ανήκουν οι 

περισσότεροι αιρετοί. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες εναντιώνονται σε αυτή την εξέλιξη 

γιατί πρέπει να αφήσουν τις επιχειρήσεις τους οι οποίες συνήθως απαιτούν 

προσωπική παρουσία για να είναι επιτυχημένες.
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18. Σ υ μ μ έ το χ η  τ ο υ  Π ο λίτη  σ το  Νέο Σ ύ σ τη μ α  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Με ηλεκτρονική  διαβούλευση  
μέσω  διαδικτύου

17% 9

Με τη ν  άμεση επαφ ή  μεταξύ  
δη μ οτικ ώ ν σ υμ βούλω ν και 
π ολ ιτώ ν

33% 13

Με η λεκ τρ ονικ ά  
δ η μ οψ η φ ίσμ α τα

5% 2

Με δ η μ οψ η φ ίσμ α τα 3% 1
Με συμ μ ετοχή  τ ω ν  π ολιτώ ν, με 
δικαίω μα λόγου , στις  
σ υνεδρ ιά σ εις  του  δημοτικού  
συμβουλίου

36% 14

Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0
100% 39

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
40%

20%

0%
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Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -18:  Μ έτ ρα  Γ ια Τ ην  Σ υ μ μ έ τ ο χ η  Τ ων  Π ο α ι τ ω ν  Σ τ η ν

Α υ τ ο δ ι ο ί κ η σ η

Οι περισσότεροι αιρετοί θεωρούν ότι το καταλληλότερο μέτρο για τη 

συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης είναι η συμμετοχή των 

πολιτών, με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις (36%), το 33% πιστεύει ότι θα πρέπει 

να γίνει μέσα από την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών συμβούλων και πολιτών. 

Τέλος το 17% πιστεύει στην ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου κάτι που 

τώρα δεν είναι ευρέως διαδεδομένο. Θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι η συμμετοχή των
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δημοτών στην αυτοδιοίκηση είναι ιδιαίτερα χρήσιμη τόσο για τη Δημοτική Αρχή όσο 

και για τους δημότες, έτσι είναι αποδεκτό ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η συμμετοχή 

τους με όποιον τρόπο είναι δυνατή.

19. Π ερ ιο ρ ισ μ έν ο ς  Α ρ ιθ μ ό ς  Ν ομικώ ν  
Π ροσώ πω ν

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Είναι σω στό 94% 17
Δ εν είνα ι σω στό 6% 1
Δ.ξ./Δ .απ. 1% 0,1

100% 18,1

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ Ν.Π
Δεν είναι σωστό

6%

Είναι σωστό
94%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 -1 9 :  ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ Σ ύ σ τ α σ η ς  Ν Π Δ Δ

Το πρόγραμμα «Καλλικράτης» επιτάσσει τον περιορισμό του αριθμού των 

Νομικών Προσώπων που μπορεί να συστήσει ένας Δήμος. Η συντριπτική πλειοψηφία 

των αιρετών (94%) συμφωνεί με το μέτρο αυτό, ενώ ένα πολύ μικρό ποσοστό 6% 

εκφράζει τις αντιρρήσεις του. Κατά την άποψή μου με τον περιορισμό των Νομικών 

Προσώπων των Δήμων θα περιοριστούν οι λειτουργικές δαπάνες, με αποτέλεσμα την 

εξοικονόμηση οικονομικών πόρων που είναι ο στόχος του προγράμματος 

«Καλλικράτης».
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20. Μ ο ρφ ές  Των Ε π ιχ ε ιρ ή σ εω ν  Που 
Ε π ιτ ρ έ π ε τ α ι  Ν α Σ υ σ τα θ ο ύ ν  Α π ό  Τους Δ ή μ ο υς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ναι 88% 9
Ό χι 50% 9
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 18

ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ 
ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-20:  Σ ύσ τ α σ η  Ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ω ν

Στο παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε ότι οι γνώμες των αιρετών του Δήμου 

Μαραθώνος διίστανται σε ότι αφορά τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να 

συσταθούν πλέον από τους δήμους.
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21. Σ υ μ π α ρ α σ τ ά τ η ς  Τον Δ η μ ό τη  Κ αι Της 
Ε π ιχ ε ίρ η σ η ς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ναι 67% 12

Ό χι 33% 6
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 18

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΔΗΜΟΤΗ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Η Ναι ί» Όχι

33%

67%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-21:  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ
Δ η μ ό τ η

Ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη & της Επιχείρησης είναι ένας 

νεοεισερχόμενος θεσμός στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Οι περισσότεροι αιρετοί (67%) 

θεωρούν ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα λειτουργήσει 

θετικά ως προς την προστασία των δημοτών από φαινόμενα κακοδιοίκησης και 

ευνοιοκρατίας. Αντίθετοι όμως εμφανίζονται το 33% των αιρετών οι οποίοι δεν 

συμφωνούν με το νέο θεσμό. Κατά την γνώμη μου η καινοτομία του θεσμού του 

Συμπαραστάτη του Δημότη αν λειτουργήσει σωστά στους δημότες θα είναι ένας 

επιτυχημένος θεσμός που θα αναστείλει πρακτικές που ευνοούν συγκεκριμένα 

συμφέροντα.
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22. Νέο Σ ύ σ τη μ α  Ε π ο π τε ία ς  Α π ο φ ά σ εω ν  & Ο ργάνω ν  
Του Δ ή μ ο υ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Είναι Σωστό 78% 14
Δεν Είναι Σωστό 22% 4

Δ.ξ./Δ.απ. 0% 0
100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -22:  Α ξ ι ο α ο γ η ς η  Ε π ο π τ ε ι α ς  Τ ων  Α π ο φ ά σ ε ω ν  Τ ων

Ο ρ γ ά ν ω ν  Τ ου  Δ ήμο υ

Οι περισσότεροι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος, σε ποσοστό που αγγίζει το 

78% θεωρούν ότι το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου 

είναι σωστό αντίθετα σε μικρότερο ποσοστό (22%) πιστεύουν ότι δεν είναι σωστό.

23. Α π ο φ α σ ισ τ ικ έ ς  Α ρ μ ο δ ιό τ η τε ς  Των Δ η μ ο τ ικ ώ ν  
Κ αι Τ ο π ικώ ν  Κ ο ιν ο τή τω ν

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ναι 100% 18
Ό χι 0% 0
Δ.ξ/Δ.απ 0% 0

100% 18
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Από τον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι το σύνολο των αιρετών του Δήμου 

Μαραθώνος θεωρούν ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να έχουν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες σε ότι αφορά τα θέματα των κοινοτήτων τους. Οι δήμοι 

πλέον έχουν μεγάλο πληθυσμό και έκταση με αποτέλεσμα οι κάτοικοι των περιοχών 

πέραν της έδρας να μην μπορούν να μεταβούν στην έδρα του δήμου για τις διάφορες 

υποθέσεις. Έτσι καλό θα ήταν τα τοπικά συμβούλια να μπορούν να παίρνουν 

αποφάσεις που να σχετίζονται με τις δημοτικές ενότητες.

24. Ε φ α ρ μ ο γή  Σ υ ν έν ω σ η ς  Σ το  Δ ήμο

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Είναι σω στή 67% 12
Δ εν είνα ι σω στή 33% 6
Δ.ξ./Δ.απ. 0% 0

100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -23:  Α ξ ι ο α ο γ η ς η  Τ ης  Σ υ ν έ ν ω σ η  Π ου  Ε φ α ρ μ ό σ τ η κ ε  Σ τ ον

Δ ήμο

Στην ερώτηση που έγινε στους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνος για την 

συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο τους, το μεγαλύτερο ποσοστό (67%) πιστεύει 

ότι είναι σωστή. Αντιρρήσεις εκφράζει το 33% των αιρετών, οι οποίοι προχέονται 

κατά κύριο λόγο από πρώην ισχυρούς Δήμους. Η άποψη των αιρετών για το πώς
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αξιολογούν την συνένωση που εφαρμόστηκε στο Δήμο τους είναι πολύ σημαντική, 

δεδομένου ότι κατά τις διαβουλέυσεις πριν τις τελικές αποφάσεις για τις συνενώσεις 

είχαν εκφραστεί διαφωνίες.

26. Α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ό  Σ ύ σ τη μ α  Α π ο κ ε ν τρ ω μ έ ν τ Δ ιο ίκ η σ η ς
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ ΟΧΙ Δ.ξ/Δ.απ ΝΑΙ ΟΧΙ Δ.ξ/Δ.απ.
Π εριορισμένο ρόλο του  κ εντρικ ού  
κράτους

72% 22% 6% 13 4 1

Τ ροποποίηση του  φ ορολογικ ού  
συσ τή μ α τος με δ υ να τό τη τα  
α υτόνομ η ς και είσπραξης φ όρω ν  
από τα  τρ ία  επ ίπ εδα  διοίκησης

39% 61% 0% 7 11 0

Σημαντική οικονομική  α υτονομ ία  
τ ω ν  βαθμιδώ ν αυτοδιοίκησης, με 
δικά του ς  έσ οδα  και μικρότερη  
εξάρτηση από τη  κρατικές  
επιχορη γήσεις

100% 0% 0% 18 0 0

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -24:  Α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ι κ ό  Σ ύ σ τ η μ α  Α π ο κ ε ν τ ρ ω μ έ ν η ς

Δ ι ο ίκ η σ η ς

Σύμφωνα με τους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνος για να υπάρχει ένα 

αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης πρέπει να υπάρχει σημαντική
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οικονομική αυτονομία των βαθμιδών αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και 

μικρότερη εξάρτηση από τις κρατικές επιχορηγήσεις (100%). Σε ποσοστό εξίσου 

μεγάλο όμως (72%) θεωρούν ότι πρέπει να περιοριστεί ο ρόλος του κεντρικού 

κράτους ενώ δεν είναι απαραίτητο να τροποποιηθεί το φορολογικό σύστημα με 

δυνατότητα αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία επίπεδα 

διοίκησης.

3.2.3 Ενότητα 3η : Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

27. Α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ό ς  Δ ιο ικ η τ ικ ό ς  Μ ηχα νισ μ ό ς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ε ξειδικευμένο και επ α ρκ ές προσω πικό 31% 18
Κ ατάρτιση του  π ροσ ω π ικ ού 22% 13
Ικα νότη τες, γνώ σ η  και εμπειρία  τω ν  α ιρετώ ν  
σε θέμ α τα  διοίκησης και προγρα μ μ α τισ μ ού

24% 14

Πολιτική βούληση τ ω ν  α ιρετώ ν 17% 10
Έ γκαιρη νομ οθετικ ή  ρύθμιση από τα  κράτος  
και κω δικοποίηση τη ς νομ οθεσ ία ς

7% 4

Άλλο (π ρ ο σ δ ιο ρ ίσ τ ε ) 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 59

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 
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Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-25: Ε δ ρ α ι ω ς η  Α π ο τ ε α ε ς μ α τ ι κ ο υ  Δ ιο ι κ η τ ι κ ο ύ  
Μ η χ α ν ι σ μ ο ύ  Σ τ η ν  Ά Β α θ μ ι α  Α υ τ ο δ ι ο ί κ η σ η

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 

διοικητικός μηχανισμός στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση, απαιτείται εξειδικευμένο και 

επαρκές προσωπικό (31 %), ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 

διοίκησης και προγραμματισμού (24%), κατάρτιση του προσωπικού (22%), πολιτική 

βούληση των αιρετών(17%) αλλά και έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος και 

κωδικοποίηση της νομοθεσίας (7%).

28. Ε το ιμ ό τη τα  Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Σ υμ β ο υ λ ίο υ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Είναι έτοιμο 67% 12
Χ ρειάζεται π ερ ίοδο  προσ α ρμ ογή ς 33% 6

Δ.ξ./Α οστ 0% 0
100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-26: Α ν τ α π ό κ ρ ι σ η  Τ ου  Δ η μ ο τ ι κ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ί ο υ  Σ τις

ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

66



ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-27: Π ε ρ ί ο δ ο ς  π ρ ο σ α ρ μ ο γ ή ς  τ ο υ  Δ.Σ

Στο παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται η άποψη των αιρετών ως προς την 

ετοιμότητα του Διοικητικού Συμβουλίου. Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών 

(67%) πιστεύουν ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 

άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων, αντίθετη γνώμη εκφράζει το 33% που 

θεωρεί ότι το Δ.Σ δεν είναι έτοιμο και ότι χρειάζεται περίοδο προσαρμογής. Η 

περίοδος προσαρμογής του Δ.Σ προσδιορίζεται γύρω στα δύο χρόνια.

30. Ι κ α ν ό τ η τ α  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Σ υμ β ο υ λ ίο υ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Ναι 56% 10
Ό χι 33% 6
Δ.ξ./Δ .απ. 11% Τ

100% 18
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Η πλειοψηφία των αιρετών (56%) θεωρεί ότι τα άτομα που απαρτίζουν το 

Διοικητικό Συμβούλιο είναι ικανά και διαθέτουν την πολιτική βούληση που 

απαιτείται ώστε να εφαρμόσουν το νέο θεσμικό πλαίσιο. Αντίθετη γνώμη εκφράζει το 

33% των αρετών του Δήμου που υποστηρίζουν ότι το Δ.Σ. δεν είναι ικανό να 

ανταποκριθεί στις απαιτήσεις. Τέλος το 11% δεν εκφράζει άποψη. Οι απαντήσεις 

στην ερώτηση αυτή ήταν αναμενόμενες ως προς την θετική της πλευρά καθώς είναι 

αδύνατο να θεωρήσει η πλειοψηφία ότι δεν είναι ικανή να διοικήσει τον Δήμο.

31. Ε π ά ρ κ ε ια  Κ αι Κ α τα λ λ η λ ό τη τ α  Π όρω ν

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΝΑΙ ΌΧΙ Δ.ξ/Δ.απ. ΣΥΝΟΛΟ
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 0 18 0 18
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 1 17 0 18
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 8 10 0 18

ΠΟΣΟΣΤΟ ΝΑΙ ΌΧΙ Δ.ξ/Δ.απ. ΣΥΝΟΛΟ
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 0% 100% 0% 100%
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 6% 94% 0% 100%
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 44% 56% 0% 100%
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ΕΠΑΡΚΕΙΑ & ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-29: Ε π ά ρ κ ε ι α  -  Κ α τ α α α η α ο τ η τ α  Π ό ρ ω ν  Στο Δ ήμο

Οι διευρυμένοι Δήμοι έχουν μεγαλύτερες απαιτήσεις σε υποδομές και 

προσωπικό. Οι αιρετοί που ρωτήθηκαν πιστεύουν ότι ο Δήμος δεν διαθέτει καθόλου 

τις απαραίτητες κτηριακές υποδομές και υστερεί στις ψηφιακές υποδομές και το 

απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό.

32. Ε κ π α ίδ ευ σ η  Σ τε λ εχ ώ ν
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 56% 10
ΌΧΙ 44% 8
Δ.ξ./Δ.Απ 0% 0

100% 18
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ
Η ΝΑΙ ^'0X1

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -30:  Ε κ π α ί δ ε υ σ η  Σ τ ε α ε χ ω ν  Τ ο υ  Δ ήμ ο υ  Σ ε Σ τ ρ α τ η γ ι κ ά

Θ έμ ατ α

Οι απαντήσεις στην ερώτηση αυτή μας δείχνουν ότι η πλειοψηφία των 

αιρετών (56%) πιστεύουν ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του Δήμου σε 

στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης. Αυτό σημαίνει ότι 

οι αιρετοί αναγνωρίζουν έλλειμμα εκπαίδευσης και γνώσεων σε θέματα που 

σχετίζονται άμεσα με την αποδοτικότερη και επιτυχημένη διοίκηση του Δήμου τους. 

Αντίθετα το 44% των ερωτηθέντων θεωρούν πως δεν είναι απαραίτητη η εκπαίδευση.

33. Σ υ ν ε ρ γ α σ ία  Δ η μ ο τ ικ ώ ν  Κ αι Τ οπ ικώ ν  
Κ ο ιν ο τή τω ν

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 75% 13
ΌΧΙ 28% 5
Δ.ξ/Δ .απ. 0% 0

100% 18
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ & ΤΟΠΙΚΩΝ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -31:  Σ υ ν ε ρ γ α σ ί α  Δ η μ ο τ ι κ ώ ν  & Τ ο π ι κ ώ ν  Σ υ μ β ο υ λ ί ω ν  Μ ε

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών (75%) θεωρεί ότι θα υπάρξει 

αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό 

συμβούλιο για την καλύτερη διοίκηση του νέου Δήμου, αντίθετα το 28% πιστεύει ότι 

δεν θα υπάρξει.
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34. Κ ρ ίσ ιμ α  Ζ η τ ή μ α τ α  Του Δ ή μ ο υ  Που Π ρέπ ει Ν α Α ν τ ιμ ε τ ω π ισ τ ο ύ ν

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4
Διαχείριση απορριμμάτω ν 5 3 4 4
Διαχείριση υ δ ά τινω ν π όρω ν 3 5 2 1

Π ολεοδομικός σχεδιασμ ός 5 7 3 1
Β ασικές τεχν ικ ές  υποδομ ές 3 2 1 6
Βασικές κ οινω νικ ές υπ οδομ ές 1 0 1 3

Α δειοδοτήσεις κ α τα σ τη μ ά τω ν 0 0 0 2
Χαμηλή επ ιχειρη μ α τικότη τα 0 0 0 1

Α νεργία 0 1 6 1
Υ π οτονικ ότη τα  π α ρ α γω γικ ώ ν επ ενδ ύ σ εω ν 1 0 1 0

Άλλο (προσ διορίστε) 0 0 0 0
Δ.ξ/Δ.Απ. 0 0 0 0

ΚΡΙΣΙΜΑ ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ

ο /  «Τ
■ 1η προτ.

■ 2η προτ.

■ 3η προτ.

■ 4η προτ.

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -32:  Κ ρίσ ιμα  Ζ η τ ή μ α τ α  Σ ε Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ α  1-4

Σε ότι αφορά τα κρίσιμα ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπισθούν κατά 

προτεραιότητα, οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος πιστεύουν ότι ως πρώτη 

προτεραιότητα, πρέπει να αντιμετωπίσουν τη διαχείριση των απορριμμάτων. Δεύτερη 

προτεραιότητα πρέπει να είναι ο πολεοδομικός σχεδιασμός του Δήμου. Τρίτη 

προτεραιότητα είναι αντιμετώπιση της ανεργίας που μαστίζει τον Δήμο. Τέλος ως
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τέταρτη προτεραιότητα είναι η λειτουργία βασικών τεχνικών υποδομών στο Δήμο 

Μαραθώνος.

35. Π ρ ο τ ε ρ α ιό τη τα  γ ια  τ η ν  δ ια χ ε ίρ ισ η  τω ν  α π ο ρ ρ ιμ μ ά τω ν

1 2 3 4

Διαλογή στη ν πηγή  και προώ θηση π ρογρα μ μ ά τω ν  
ανακύκλω σης

1 4 4 6

Κλείσιμο και α π οκατάσταση  τ ω ν  Χ.Α.Δ.Α 0 1 3 2
Εξεύρεση χώ ρ ω ν γ ια  τη δημιουργία  μ ονάδω ν επεξεργα σίας  
και τελικής διάθεσης υπολειμ μ ά τω ν

0 4 2 3

Κ ατασκευή ΧΥΤΥ 0 2 3 4
Δ ημιουργία  στα θμ ώ ν μετα φ όρτω σ η ς απορριμμάτω ν 2 2 3 2

Κ ατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτω ν 14 1 1 1

Κ ατασκευή μονάδας λιπα σματοποίηση ς 1 5 2 1
Άλλο (π ροσ διορ ίσ τε ) 0 0 0 0
Δ .ξ./ Δ.απ. 0 0 0 0

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -33:  Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ ε ς  Σ τη  Δ ια χε ίρ ισ η  Τ ων  Α π ο ρ ρ ι μ μ ά τ ω ν

Όσο αφορά τις προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό 

Συμβούλιο στα θέματα διαχείρισης των απορριμμάτων, οι αιρετοί θεωρούν βασική 

προτεραιότητα την κατασκευή μονάδας καύσης των απορριμμάτων. Δεύτερη 

προτεραιότητα είναι η κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης, σαν τρίτη
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προτεραιότητα θέτουν την διαλογή στην πηγή και την δημιουργία προγραμμάτων 

ανακύκλωσης. Ενώ η τέταρτη προτεραιότητά τους είναι η κατασκευή Χ.Υ.Τ.Υ.

36. Π ρ ο τ ε ρ α ιό τη τα  γ ια  τ η ν  δ ια χ ε ίρ ισ η  τω ν  υ δ ά τ ιν ω ν  π ό ρω ν

1 2 3 4
Μείωση τω ν  α ντλή σ εω ν του  υ π όγειου  νερού 2 4 3 2
Εξοικονόμηση νερ ού  άρδευσης 0 0 6 9
Κ αταμέτρηση όλω ν τ ω ν  χρή σ εω ν του  νερού 1 10 1 3
Έ ργα αξιοποίησης τ ω ν  υδα τικ ώ ν π όρω ν 4 1 6 1

Κ αταγραφή χρή σ εω ν και ζήτησης νερού 7 3 1 1
Μείωση τη ς ρύπα νσ η ς τ ω ν  νερ ώ ν 4 0 1 3

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -34:  Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ ε ς  Σ τ η ν  Δ ια χε ί ρι ση  Υ δ ά τ ι ν ω ν  Π ό ρ ω ν

Όσο αφορά τις προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει το Δήμος Μαραθώνος 

στα θέματα διαχείρισης των υδάτινων πόρων, οι αιρετοί θεωρούν σαν πρώτη 

προτεραιότητα την καταγραφή των χρήσεων και της ζήτησης του νερού. Δεύτερη 

προτεραιότητα είναι η καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού, ως τρίτη 

προτεραιότητα είναι η δημιουργία έργων αξιοποίησης των υδατικών πόρων και σαν
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τέταρτη προτεραιότητα είναι η λήψη μέτρων για την εξοικονόμηση του νερού 

άρδευσης.

37. Μ έτρ α  Β ε λ τ ίω σ η ς  Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ο ύ  Π ερ ιβ ά λλο ντο ς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Τη μείωση του  πα ρα εμ πορίου  και τη ς  
παρα οικ ονομ ία ς

48% 16

Τη δημιουργία  επ ιχειρη μ α τικώ ν  
πάρκω ν

3% 1

Τη βελτίω ση τη ς εμπορικής  
πολεοδομ ία ς σ τα  αστικά  κ έντρ α

48% 16

Άλλο (προσ διορίστε) 0% 0
Δ.ξ. /Δ .απ . 0% 0

100% 33

ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 
ΠΕΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -35:  Μ έ τρα  Ε ν ί σ χ υ σ η ς  Τ ης  Ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ι κ ό τ η τ α ς

Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στο Δήμο Μαραθωνος αποτελεί 

επιτακτική ανάγκη για την τόνωση της αγοράς αλλά και τη μείωση της ανεργίας. Για 

τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, οι αιρετοί προτείνουν να παρθούν 

μέτρα για την μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας με την πιστή 

τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας (48%), την δημιουργία 

επιχειρηματικών πάρκων (3%) και τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα
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αστικά κέντρα δημιουργώντας σαφείς και λειτουργικούς κανόνες χωροταξίας και 

πολεοδόμησης για τις εμπορικές δραστηριότητες (48%).

38. Μ έτρ α  Γ ια  Τη Β ελ τ ίω σ η  Της Ε π ισ κ ε ψ ιμ ό τη τα ς
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Την ολοκ λή ρω ση / βελτίω ση τω ν  οδικώ ν δικτύω ν 19% 10
Την ανάδειξη τ ω ν  π ολιτ ισ τικ ώ ν π όρω ν 24% 13

Την προώ θηση ή π ιω ν μορφ ώ ν τουρισμού 17% 9
Τη βελτίω ση του  κυκλοφ οριακού  προβλήμ ατος 2% 1
Τη βελτίω ση τη ς σήμανσης και πληροφ όρη σης γ ια  τους  
επ ισ κ έπ τες

6% 3

Τη βελτίω ση τη ς καθα ριότη τας και τη ς εικόνα ς αστικώ ν  
κ έντρω ν

15% 8

Το επ ίπ εδο  τ ω ν  η λεκ τρονικ ώ ν επ ικ ο ινω νιώ ν και της  
η λεκτρονική ς πληροφ όρη σης

19% 10

Άλλο (προσ διορίστε) 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 54

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-36: Μ έτρα  Γ ια Τ ην  Β ε α τ ι ω ς η  Ε π ι ς κ ε ψ ι μ ο τ η τ α ς

Ο τουρισμός μπορεί να αποδειχτεί η οικονομική κινητήριος δύναμη της 

περιοχής. Για να συμβεί αυτό οι αιρετοί προτείνουν μέτρα ώστε να βελτιωθεί η 

επισκεψιμότητα της περιοχής. Συγκεκριμένα τα μέτρα που θεωρούν οι αιρετοί πιο
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σημαντικά είναι η ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (24%), η βελτίωση του 

επίπεδου των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης 

(19%), και η ολοκλήρωση/ βελτίωση των οδικών δικτύων (19%).

39. Σ υνεργα σία  Δήμου και Περι<|ρέρειας

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Πολύ ση μαντική 0% 0
Α ρκετά σημαντική 83% 15
Σχετικά σημαντική 17% 3
Δ.ξ./Δ.απ. 0% 0

100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3-37: Β α θ μ ό ς  Σ η μ α ν τ ι κ ο τ η τ α ς  Τ ης  Σ υ ν ε ρ γ α σ ί α ς  Δ ήμο υ

Κ αι Π ε ρ ι φ έ ρ ε ια ς

Η συντριπτική πλειοψηφία (83%) των αιρετών θεωρεί αρκετά σημαντική τη 

συνεργασία του Δήμου Μαραθώνος με την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής 

ανάπτυξης στο Δήμο, ένα ποσοστό της τάξης του 17% τη θεωρεί σχετικά σημαντική 

ενώ αξιοσημείωτο είναι ότι κανένας δεν θεωρεί πολύ σημαντική την συνεργασία 

Δήμου -  Περιφέρειας.
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40. Δήμος ω ς Ε τα ίρ ο ς  σ ε  μ ια  Ε π ιχε ίρ η σ η  Κ ο ινω νικής  
Ο ικονομ ίας

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 89% 16
ΟΧΙ 11% 2
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 18

Ο ΔΗΜΟΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΟΧΙ;
11%

ΝΑΙ; 89%

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -38:  Σ υ μ μ έ τ ο χ η  Σ ε Ε πι χ ε ί ρ η σ η  Κ ο ι ν ω ν ι κ ή ς  Ο ι κ ο ν ο μ ί α ς

Η Κοινωνική Οικονομία, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας ανάμεσα 

στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο τομέα και απευθύνεται σε ευπαθείς ομάδες με 

το να τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς 

δραστηριότητες. Οι περισσότεροι αιρετοί (89%) πιστεύουν ότι ο Δήμος Μαραθώνος 

θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 

αντίθετα αρνητικοί σε αυτό το ενδεχόμενο είναι το 20% των αιρετών. Κατά τη γνώμη 

μου η συμμετοχή του δήμου σε επιχειρήσεις κοινωνική οικονομίας είναι ιδιαίτερα 

σημαντική καθώς με αυτόν τον τρόπο ενισχύονται υπηρεσίες που παρέχουν 

κοινωνική προστασία ενώ ο δήμος απαλλάσσεται από την διαχείρισή τους.
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41. Τομείς Δ ρ α σ τη ρ ιο π ο ίη σ η ς  Κ ο ινω νικής Ε π ιχ ε ίρ η σ η ς
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Συντήρηση εγκ α τα σ τά σ εω ν, π ρά σ ινο 17% 8
Κ αθαριότητα, ανακύκλω ση 13% 6
Β ιοκαλλιέργειες, αγροτική  π αραγω γή 10% 5
Π αραγω γή τοπ ικ ώ ν π ρ ο ϊόντω ν 8% 4
Έ ργα αξιοποίησης τω ν  υδα τικ ώ ν πόρω ν 6% 3
Εστίαση, catering 2% 1
Β ιοτεχνικ ά  εργα σ τή ρια  και σ υ νεργεία 2% 1

Παροχή κ ο ινω νικ ώ ν και π ρονο ια κ ώ ν  
υπ η ρ εσ ιώ ν

21% 10

Εκπαίδευση ομάδω ν πληθυσμού 6% 3
Παροχή π ολιτ ισ τικ ώ ν υπη ρεσ ιώ ν 8% 7

Άλλο (π ροσ διορ ίσ τε) 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 48

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -39:  Τ ο μ ε ί ς  Δ ρ α ς τ η ρ ι ο π ο ι η ς η ς  Μ ιας  Κ ο ι ν ω ν ι κ ή ς

Ε π ι χ ε ί ρ η σ η ς

Οι τομείς που θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με 

συμμετοχή του Δήμου μπορεί να είναι η παροχή κοινωνικών και προνοιακών
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υπηρεσιών (21%), η συντήρηση των εγκαταστάσεων (17%), η καθαριότητα -  

ανακύκλωση 13%), και η βιοκαλλιέργειες (10%).

42. Π ρο μ ή θ εια  Υ π η ρ εσ ιώ ν  Α πό  Ε π ιχε ιρ ή σ ε ις  
Κ οινω νικής Ο ικονομ ίας

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 28% 5
ΌΧΙ 61% 11
Δ.ξ./Δ .απ. 11% 2

100,00% 18

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Δ .ξ ./Δ .α π .

11%

Α . ΝΑΙ

Η
28%  4

Ό ΧΙ

61%

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -40:  Π ρ ο μ ή θ ε ι α  Υ π η ρ ε σ ι ώ ν  Α πο  Ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ς

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών (61%) πιστεύουν ότι ο Δήμος 

Μαραθώνος δεν θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις 

κοινωνικής οικονομίας, θετικοί όμως είναι το 28% των αιρετών. Εδώ παρατηρούμε 

μια αντίφαση από την μία οι αιρετοί συμφωνούν με την συμμετοχή του Δήμου σε 

επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας από την άλλη σε ότι αφορά το συγκεκριμένο 

Δήμο θεωρούν ότι δεν μπορεί να γίνει κάτι τέτοιο.
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43. Τομείς σ τ ο υ ς  Ο ποίους ο Δ ή μ ο ς θ α  Π ρ ο μ η θ εύ ο ν τα ν
Υ π η ρ ε σ ίες

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Συντήρηση εγκ α τα σ τά σ εω ν 21% 3
Σ υντήρηση π ρα σ ίνου 29% 4
Κ αθαριότητα 7% 1
Α νακύκλω ση 24% 4
Υ πηρεσίες κοινω νική ς π ρ όνο ια ς 7% 1
Catering 7% 1
Άλλο (προσ διορίστε) 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 0% 0

100% 14

ΤΟΜΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ Ο ΔΗΜΟΣ ΘΑ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΟΤΑΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

30%
25%
20%

15%
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Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -41:  Τ ο μ ε ί ς  Π ρ ο μ ή θ ε ι α ς  Υ π η ρ ε σ ι ώ ν

Σε ότι αφορά τους τομείς που θα μπορούσε ο Δήμος Μαραθώνος να 

προμηθευτεί υπηρεσίες, σύμφωνα με τους αιρετούς αυτοί μπορεί να είναι η 

συντήρηση πρασίνου (29%), η ανακύκλωση (24%) και η συντήρηση των 

εγκαταστάσεων (21%).

81



44. Α ξιοπο ίησ η  Ε θ ελ ο ν τ ικ ώ ν  Υπη ρ εσ ιώ ν

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Πολύ χρήσιμη 72% 13
Σχετικά χρήσιμη 22% 4
Καθόλου χρήσιμη 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 6% 1

100% 18

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Η Πολύ χρήσιμη y  Σχετικά χρήσιμη U Καθόλου χρήσιμη U Δ.ξ./Δ.απ.

0%
6%

22%

72%

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -42:  Α ξ ι ο π ο ί η σ η  Ε θ ε λ ο ν τ ι κ ώ ν  Υ π η ρ ε σ ι ώ ν

Οι εθελοντικές υπηρεσίες είναι απαραίτητες για να πραγματοποιηθεί 

οποιοδήποτε κοινωνικό έργο. Οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος θεωρούν στην 

πλειοψηφία τους ότι η αξιοποίηση των εθελοντικών υπηρεσιών από τον Δήμο είναι 

πολύ χρήσιμη (72%), το 22% πιστεύει ότι είναι σχετικά χρήσιμη και μόνο ένα 6% δεν 

εκφράζει την γνώμη. Κατά την γνώμη μου ο εθελοντισμός προσφέρει πολύτιμες και ο 

δήμος θα πρέπει να είναι αρωγός σε τέτοιες προσπάθειες.
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45. Τομείς Ε θ ελο ν τ ισ μ ο ύ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Π ράσινο- Κ αθαριότητα 38% 15
Α νακύκλω ση 25% 10
Υ πηρεσίες κοινω νική ς π ρ όνο ια ς 35% 14
Άλλο (π ροσ διορ ίσ τε) 0% 0
Δ.ξ./Δ .απ. 3% 1

100% 40

Δ ιαγραμμα 3 - 4 3 : Τ ο μ ε ι ς  Α ξ ι ο π ο ί η σ η ς  Ε θ ε α ο ν τ ι κ ω ν  Υ πηρεσιών

Σύμφωνα με τους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνος οι τομείς που θα 

μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων είναι κατά κύριο 

λόγο ο τομέας του πράσινου -  καθαριότητα (38%), οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 

(35%) και τέλος της ανακύκλωσης (25%).
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3.2.4 Ενότητα 4η: Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

46. Ε ιδικό Π ρ ό γρ α μ μ α  Ε ξυγία νσ η ς

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Είναι σω στό 33% 6
Είναι εν  μέρει σω στό  αλλά  
δ η μ ιουργεί π ροβλή μ α τα  σε 
περ ίπ τω σ η  σ υ νενω μ ένω ν  Ο.Τ.Α

61% 11

Δ εν ε ίνα ι σω στό 6% 1
Δ .ξ./ Δ.απ. 0% 0

100% 18

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ

β Είναι σωστό

Μ Είναι εν μέρει σωστό αλλά 
δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτωση συνενωνένων 
Ο.Τ.Α

υ Δεν είναι σωστό

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -44:  Α ξ ι ο α ο γ η ς η  Τ ου  Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  Ε ξ υ γ ί α ν σ η ς

Από το παραπάνω διάγραμμα μπορούμε να συμπεράνουμε ότι το 61% των 

αιρετών θεωρεί ότι το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων είναι εν μέρει 

σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων OTA (61%), ένα 

εξίσου μεγάλο ποσοστό (33%) θεωρεί ότι είναι σωστό, και ένα πολύ μικρό ποσοστό 

(6%) δεν εκφράζει άποψη.
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47. Π ρ ο τ ε ρ α ιό τη τ ε ς  Γ ια  Χ ρ η μ α το δ ό τη σ η  Τ οπ ικώ ν Υ π η ρ εσ ιώ ν
1 2 3 4

Τ οπικοί Φ όροι Α κίνητης Π εριουσίας 4 4 4 1
Τ οπικοί Φ όροι Εισοδήματος Φ υσικώ ν Π ροσώπων 2 1 4 5
Τ οπικοί Φ όροι Επί Των Επιχειρήσεω ν 1 0 6 7
0  Φ πα Από Τις Σ υναλλαγές Της Τοπικής Ο ικονομίας 9 2 1 0

Λ οιποί Τ οπικοί Έ μμεσοι Φ όροι Εκτός Του Φ.Π.Α 2 9 2 1
Τέλη Χρήσης Από Τους Χ ρήστες Των Τ οπικώ ν  
Υ πηρεσιώ ν

0 2 2 4

Δ.Ξ./Δ.Απ. 0 0 0 0

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -45:  Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ ε ς  Σ ε Π ήγες  Τ ο π ι κ ώ ν  Ε σ ό δ ω ν

Ο τρόπος χρηματοδότησης της τοπικής αυτοδιοίκησης έχει αλλάξει πλέον και 

οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος θεωρούν ότι ο Φ.Π.Α. από τις συναλλαγές της 

τοπικής οικονομίας πρέπει να είναι πρώτης προτεραιότητας, σε δεύτερη 

προτεραιότητα να είναι οι έμμεση φόροι εκτός του Φ.Π.Α., στην τρίτη προτεραιότητα 

θα είναι οι τοπικοί φόροι στις επιχειρήσεις και ως τέταρτη προτεραιότητα είναι οι 

τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων.
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48. Σ υ ν ε ρ γ α σ ία  Μ ε Τον Ιδ ιω τικ ό  Τομέα

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ ΥΠΟ 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

89% 16

ΌΧΙ 11% 2
Δ .ξ./ Δ.απ. 0% 0

100% 18

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -46:  Συνεργασία Με Τ ον  Ι δ ι ω τ ι κ ό  Τ ο μ έ α

Η πλειοψηφία των αιρετών (89%) είναι υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό 

τομέα για την διαχείριση των απορριμμάτων και της ακίνητης περιουσίας, αλλά υπό 

προϋποθέσεις. Αρνητικό πλήρως είναι το 1% των αιρετών οι οποίοι προβάλλουν σα 

λόγους άρνησης την ενίσχυση των πελατειακών σχέσεων στην περίπτωση που ο 

Δήμος συνεργαστεί με τους ιδιώτες. Κατά την γνώμη μου η συνεργασία του δήμου με 

τον ιδιωτικό τομέα μπορεί να δώσει αξιόλογα αποτελέσματα. Οι υπηρεσίες θα είναι 

περισσότερο λειτουργικές και θα βελτιωθεί η καθημερινότητα του δημότη.
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49. Μ ο ρ φ ές  Σ υ ν ε ρ γ α σ ία ς  Μ ε Τον Ιδ ιω τικ ό  Τ ομέα
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Μέσω Σ.Δ.Ι.Τ. γ ια  τη ν  κατασκευή  
και λειτουργία  μ εγάλω ν έργω ν  
υποδομής

65% 15

Μέσω συμ βάσεω ν παραχώ ρησης  
γ ια  τη ν  παροχή  ορ ισ μ ένω ν  
δημοσίω ν υπη ρεσ ιώ ν από ιδιώ τες

35% 8

Δ.ξ./Δ.απ. 0% 0
100% 23

Δ ι α γ ρ α μ μ α  3 -47:  Μ ο ρ φ έ ς  Σ υ ν ε ρ γ α σ ί α ς  Μ ε Τ ον  Ι δ ι ω τ ι κ ό  Τ ο μ έ α

Το 65% των αιρετών θα συμφωνούσαν σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, 

μέσω Σ.Δ.Ι.Τ. για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής, το 35% 

όμως θεωρεί ότι η σύναψη συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων 

δημόσιων υπηρεσιών σε ιδιώτες είναι σωστότερος τρόπος.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

❖  Με το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» ή ακριβέστερα η Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, μεταρρυθμίστηκε η 

διοικητική διαίρεση της Ελλάδας και επανακαθορίστηκαν τα όρια των 

αυτοδιοικητικών μονάδων, ο τρόπος εκλογής των οργάνων και οι 

αρμοδιότητες τους.

❖  Βασικές πτυχές του προγράμματος είναι η μείωση του αριθμού των δήμων και 

των νομικών τους προσώπων κατά περίπου 2/3, η αντικατάσταση των 57 

νομαρχιών ως δευτεροβάθμιων OTA από τις 13 περιφέρειες, η σύσταση των 

επτά αποκεντρωμένων διοικήσεων, οι αλλαγές στον τόπο χρηματοδότησης 

των OTA, η αύξηση της θητείας των αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 

έτη και η ανακατανομή των αρμοδιοτήτων κάθε βαθμού. Βασικό κριτήριο 

ήταν να μην υπάρχει δήμος με πληθυσμό κάτω των 25.000 κατοίκων στα 

πολεοδομικά συγκροτήματα της Αθήνας και Θεσσαλονίκης ή 10.000 για την 

υπόλοιπη χώρα.

♦♦♦ Ο νέος Δήμος Μαραθώνα με έδρα τον Μαραθώνα εντάσσεται γεωγραφικά και 

γεωπολιτικά στην περιφέρεια Αττικής και απέχει περίπου 40km από την 

Αθήνα. Αν και ο Μαραθώνας δεν εφάπτεται στο πολεοδομικό συγκρότημα 

Αθηνών η ως τώρα ανάπτυξη του εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από αυτό με 

την βοήθεια των μεγάλων οδικών δικτύων υποδομής.

❖  Η Ανατολική Αττική με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, διαφοροποιείται 

ουσιαστικά από το Λεκανοπέδιο. Ο ορεινός όγκος Υμηττού εμπόδισε 

ουσιαστικά την ομοιόμορφη ανάπτυξη της Αθήνας ανατολικά. Έτσι λοιπόν, 

αν και πολύ κοντά στην Αθήνα, ο Δήμος Μαραθώνα διατήρησε χαμηλή 

οικιστική πυκνότητα έχοντας χρήσεις γης που δεν παρουσιάζονταν στο 

Λεκανοπέδιο όπως η γεωργία.

❖  Με την εγκατάσταση του νέου αεροδρομίου στα Σπάτα όμως τα δεδομένα 

άλλαξαν και ο Δήμος Μαραθώνα μετατράπηκε σε ζώνη μεταφορών,
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υπηρεσιών και άλλων τριτογενών δραστηριοτήτων. Οι νέες χρήσεις, με τις 

νέες θέσεις εργασίας που δημιουργούνται οδηγούν σε αναζήτηση πρώτης 

κατοικίας κοντά στην εργασία και δημιουργία νέων οδικών αξόνων προς 

εξυπηρέτηση των παραπάνω.

Με την ολοκλήρωση της στατιστικής επεξεργασίας των δεδομένων της έρευνας 

στους αιρετούς του Δήμου Μαραθώνα μπορούμε να εξάγουμε τα εξής συμπεράσματα 

τα οποία θα ταξινομήσουμε ανά ενότητα.

Ταυτότητα Αιρετών

❖  Η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου Μαραθώνας είναι άντρες ηλικίας 55- 

64 ετών που δραστηριοποιούνται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Το Δ.Σ 

αποτελείται από μέλη με προηγούμενη αυτοδιοικητική εμπειρία κυρίως ως 

Δημοτικοί Σύμβουλοι. Επίσης συμμετείχαν σε πολιτιστικούς και αθλητικούς 

συλλόγους. Οι συμμετοχή τους στις εκλογές υποκινήθηκε από την ανάγκη 

τους να εκπροσωπήσουν τους συμπολίτες τους και να λύσουν τα προβλήματά 

τους.

Θεσμικό Πλαίσιο Α’ βάθμιας Αυτοδιοίκησης

❖  Οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνας πιστεύουν ότι το Πρόγραμμα 

«Καλλικράτης» είναι προς την σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες που 

εντοπίζονται τόσο στις αυξημένες αρμοδιότητες του Δήμου, χωρίς τους 

κατάλληλους πόρους όσο και στην εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση.

❖  Αξιοσημείωτο είναι πως η θέσπιση της αντιμισθίας των αιρετών και το 

ασυμβίβαστο του Δημάρχου δεν βρίσκουν σύμφωνους τους αιρετούς του 

Δήμου Μαραθώνα. Αυτό οφείλεται ως ένα βαθμό στο ότι οι περισσότεροι 

αιρετοί είναι ελεύθεροι επαγγελματίες ο οποίοι είναι στενά συνδεδεμένοι με 

τις επιχειρήσεις τους. Αντίθετα ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη 

αλλά και ενέργειες όπως ο περιορισμός των Ν.Π & το νέο σύστημα εποπτείας 

των αποφάσεων των οργάνων του Δήμου, βρίσκουν θετική ανταπόκριση από
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τους αιρετούς. Σε ότι αφορά την συνένωση που εφαρμόστηκε στο Δήμο 

Μαραθώνος, οι περισσότεροι αιρετοί πιστεύουν πως είναι σωστή.

Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

❖  Κατά την γνώμη των αιρετών, για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 

μηχανισμός απαιτείται εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό με ικανότητες, 

γνώση και εμπειρία. Σε ότι αφορά το Δ.Σ, θεωρείται ικανό και διαθέτει την 

πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί στην εφαρμογή του νέου θεσμού αλλά 

χρειάζεται περίοδο προσαρμογής, μεγαλύτερη σίγουρα των δύο ετών.

❖  Οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος, θέτουν σε προτεραιότητα την διαχείριση 

των απορριμμάτων και τον πολεοδομικό σχεδίασμά του Δήμου. Η τόνωση της 

επιχειρηματικότητας θα βοηθήσει άμεσα στην οικονομική ανάταση του 

Δήμου και έμμεσα στην μείωση της ανεργίας. Τα μέτρο που προτείνουν οι 

αιρετοί να ληφθεί απαραίτητα είναι η μείωση του παραεμπορίου και της 

παραοικονομίας.

❖  Η βελτίωση της επισκεψιμότητας θα βοηθήσει πολύ την ανάπτυξη του Δήμου 

καθώς θα ενεργοποιήσει την τουριστική «βιομηχανία» της περιοχής. Η 

ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων, η βελτίωση του επίπεδου των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης αλλά και η 

βελτίωση των οδικών δικτύων είναι μερικά από τα μέτρα που θεωρούν οι 

αιρετοί ότι θα βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση.

❖  Οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος ανταποκρίνονται θετικά στην προοπτική 

να μετέχει ο δήμος ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 

προκειμένου να την ενισχύσει. Τέτοιοι τομείς θα μπορούσαν να είναι η 

παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών, η συντήρηση των 

εγκαταστάσεων και η καθαριότητα -  ανακύκλωση. Αντίθετα οι αιρετοί είναι 

αρνητικοί στο να προμηθεύεται ο Δήμος υπηρεσίες από επιχειρήσεις 

κοινωνικής οικονομίας.

90



Οικονομική πολιτική- Προγραμματισμός- Πόροι

❖  Οι απόψεις των αιρετών για το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων 

είναι σύμφωνες κατά γενική ομολογία στο ότι είναι σωστό αν και υπάρχει ένα 

αξιοσέβαστο ποσοστό που θεωρεί ότι σε κάποιες περιπτώσεις συνενώσεων 

δημιουργούν προβλήματα. Επίσης η χρηματοδότηση του Δήμου είναι η 

κινητήριος δύναμή του. Οι κύριες πήρες εσόδων του Δήμου για τους αιρετούς 

θα πρέπει να είναι ο Φ.Π.Α από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας και 

άλλοι έμμεση φόροι. Τέλος, οι αιρετοί του Δήμου Μαραθώνος είναι υπέρ της 

συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα, μέσω Σ.Δ.Ι.Τ, για την κατασκευή και 

λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ερωτηματολόγιο για τους αιρετούς της Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Οι απαντήσεις στον ερωτηματολόγιο είναι ΑΚΡΩΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΕΣ. Οι απαντήσεις 
σας θα χρησιαοποιηθούν αποκλειστικά και ιιόνο για σκοπούς στατιστικός και κανένας 
δε θα λάβει γνώση των ατοιιικών σας στοιγείων ή απαντήσεων, ούτε Δημόσια Αργή, 
ούτε ιδιώτης.

Βασικές διευκρινίσεις:

1. Υπάρχουν τρεις τύποι ερωτήσεων: (α) πολλαπλών απαντήσεων χωρίς ιεράρχηση, (β) πολλαπλών 
απαντήσεων με ιεράρχηση, (γ) μοναδικής απάντησης. Οι δύο πρώτοι τύποι ερωτήσεων προσδιορίζονται, 
όπου απαντώντας με 'δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση’ ή ‘ιεραρχήστε’, 
αντίστοιχα. Όλες οι άλλες ερωτήσεις για τις οποίες δεν προσδιορίζεται ο τρόπος απάντησης, ανήκουν στην 
τρίτη κατηγορία.

2. Οι παραπάνω κανόνες δεν ισχύουν με συνέπεια για τις ερωτήσεις 1-11 (‘Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου’).

3. Όπου ζητείται ιεράρχηση των απαντήσεων, χρησιμοποιούμε την κλίμακα: ‘1: το πιο σημαντικό, 2: το 
δεύτερο πιο σημαντικό, κλπ’.

4. Σημειώστε τις απαντήσεις σας με X.

ΑΜ ΕΡΕΥΝΗΤΗ:

ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:
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Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου

1. Στοιχεία εκλογής (α)

1.01 Δήμος

1.02 Δημοτική ενότητα

1.03 Ονοματεπώνυμο

1.04 Τηλέφωνο

1.05 Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου (e-mail)

Συνδυασμός 1.06 Επώνυμο 
επικεφαλής

1.07 Επιτυχών [1]

1.08 Επιλαχών [2]

1.09 Εκλογική ταυτότητα Επικεφαλής συνδυασμού (1)

Δημοτικός Σύμβουλος (2)

Τοπικός Σύμβουλος (3)

Αναληφθείσα θέση ευθύνης Αντιδήμαρχος (1)

1.10 Άλλη (προσδιορίστε) 

1.11
(2)

Καμία (3)

2. Φύλο ερωτώμενου (γ)
Άρρεν (1)
Θήλυ (2)

3. Ηλικιακή Ομάδα (α)
18-24 0 )
25-34 (2)
35-44 (3)
45-54 (4)
55-64 (5)
65+ (6)
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4. Επίπεδο εκπαίδευσης (α)
Δημοτικό (1)

Γ υμνάσιο (2)

Λύκειο (3)

Μεταλυκειακή Εκπαίδευση (ΙΕΚ) (4)

ΑΕΙ/ΤΕΙ (5)

Μεταπτυχιακό/Διδακτορικό (6)

5 . Απασχόληση (πριν την πρόσφατη εκλογή σας ή πριν την πρώτη εκλογή σας αν είχατε επανεκλεγεί σε 
θέση αιρετού) (α)

Δημόσιος Υπάλληλος 0 )

Ιδιωτικός Υπάλληλος (2)

Επιχειρηματίας (3)

Ελεύθερος Επαγγελματίας (4)

Εργάτης (5)

Αγρότης (6)

Συνταξιούχος (7)

Δεν εργάζεται (8)

6. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης; (α)
Ναι (1)
Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

7. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, ως: (α)
7.1 7.2 Έτη

Νομάρχης (1)

Δήμαρχος (2)

Πρόεδρος Κοινότητας (3)

Νομαρχιακός Σύμβουλος (4)

Δημοτικός Σύμβουλος (5)

Κοινοτικός Σύμβουλος (6)

Τοπικός Σύμβουλος (7)

Πάρεδρος (8)

Άλλο (προσδιορίστε): (9)
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8. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 
δημόσιο τομέα (κράτος ή ΔΕΚΟ ή νομικά πρόσωπα της αυτοδιοίκησης); (α)

Ναι ( I )

Όχι ( 2 )

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

9. Προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο 
τομέα, ως: (α)

9.1 9.2 Έτη

Βουλευτής 0 )

Στο ΔΣ οργανισμού (2)

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας (3)

Άλλο (προσδιορίστε):
(4)

10. Υπάρχει προηγούμενη συμμέτοχη σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; (β)
Ναι (1)
Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

11. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα, ως: (β)
μέλος απλό

του ΔΣ μέλος

(1) (2)

11.1 Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός σύλλογος 11.1.1
11.2 Συνεταιρισμός 11.2.1
11.3 Επιμελητήριο 11.3.1
11.4 Επαγγελματικός σύλλογος (προσδιορίστε) 11.4.1
11.5 Αθλητικός σύλλογος 11.5.1
11.6 Άλλο (προσδιορίστε) 11.6.1

12. Ποια ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές; (ιεραρχήστε) (α)
12.1 Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα 

προβλήματά τους
12.2 Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και 

αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων
12.3 Αόγοι προσωπικής ανέλιξης
12.4 Άλλο

12.4.1 Προσδιορίστε:
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Τμήμα Β. Θεσμικό Πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Β.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους

13. Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α’ βάθ
Είναι στη σωστή κατεύθυνση (1)

Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες (2)

Είναι σε λάθος κατεύθυνση (3)

Δξ/δα (4)

ιια αυτοδιοίκηση; (α)

14. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού πλαισίου για

Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους ( ε π ιχ ο ρ η γ ή σ ε ι ς ) 14.1

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 
περιφέρειας

14.2

Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας (π ε ρ ι ο ρ ι σ μ έ ν α  ίδ ια  έ σ ο δ α ) 14.3

Εξάρτηση α π ό  την κεντρική διοίκηση 
(δ ιο ικ η τ ικ ή ,  π ο λ ιτ ι κ ή ,  ο ικ ο ν ο μ ι κ ή )

14.4

Άλλο (προσδιορίστε): 14.5

Κανένα από τα παραπάνω 14.6

Δξ/δα 14.7

15. Θεωρείτε ότι η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε: (α)
Ναι Όχι Δξ/δα Ερωτ/

(1) (2) (3) ση

Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των 
πολιτών (ενίσχυση συμμετοχικής δημοκρατίας)

13.01

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων
(με οικονομίες κλίμακας στη χρήση των οικονομικών και ανθρώπινων πόρων και με 
τον περιορισμό των λειτουργικών δαπανών)

15.02

Θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και υλοποίησης των 
διοικητικών αποφάσεων
(ειδικά όσων σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά συμφέροντα)

15.03

Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων 
(τοπικές ελίτ) και στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων & 
ευνοιοκρατίας

15.04

Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική ανάπτυξη 15.05

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα αναβαθμίσει τις 
συνθήκες της ζωής του
(καλύτερη γνώση και εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών)

15.06

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον
(με στόχο την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και της τοπικής ανάπτυξης)

15.07

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των διαδημοτικών ανισοτήτων
(λόγω των διαφορών στις τοπικές δυνατότητες)

15.08

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς (αδειοδοτήσεις 

καταστημάτων και επιχειρήσεων, καθορισμός χώρων λαϊκών αγορών κλπ.) και 
τον περιορισμό φαινόμενων αθέμιτου ανταγωνισμού (υπαίθριο εμπόριο 
κλπ)

15.09
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Θα συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με τους 
μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο νέο δήμο 
(μ ε  σ τόχο  την ενίσχυσ η  της κοινω νικής σ υνοχή ς)

15.10

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού που θα 
απασχολείται στους νέους δήμους

15.11

16. Θεωρείτε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς (Δήμαρχοι / Αντιδήμαρχοι / Πρόεδροι 
δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά: (α) ___  __
Είναι σωστή
(λόγω  του χρ ό νο υ  που  απαιτεί η ενα σχόλη ση  με τα κοινά  από θέσεις ευθύνης)

(1)

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

17. Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 
επαγγελματικής ιδιότητας); (β)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

18. Ποιά θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο 
σύστημα αυτοδιοίκησης; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 18.1

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και 
πολιτών

18.2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 18.3

Με δημοψηφίσματα 18.4

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου

18.5

Δξ/δα 18.6

19. Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που

Είναι σωστό (1)
Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)
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20. Συμφωνείτε με τχς μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους 
δήμους; (β) ___________________________

Ναι (1)
Όχι (2)

Δξ/δα (3)

21. Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει τις 
σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα 
κακοδιοίκησης; (α) _______

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

22. Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου;
(β) _______________________________

Είναι σωστό (1)
Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)

23. Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν αποφασιστικές 
αρμοδιότητες; (α) ____

Ναι (1)
Όχι (2)

Δξ/δα
(3)

Β.2 Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο σας

24. |Μόνο για δήμους που προέκυψαν από συνένωση)
Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας; (α)

Είναι σωστή (1)

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

25. |Αν ο δήμος σας είναι νησιωτικός]
Θεωρείτε ότι είναι εφικτό να εφαρμοσθούν οι πρόσθετες αρμοδιότητες που 
προβλέπονται για τους νησιωτικούς δήμους; (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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Β.3 Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

26. Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα αποτελεσματικό 
αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης; (β)

(1) (2) (3)
Ερ/ση

Ναι Όχι Δξ/δα

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους 
[το κράτος ν α  πα ρέχει μ όνο  τα δημόσια  αγαθά εθνικής εμ βέλειας (όπω ς άμυνα, 

δικαιοσύνη , θεσμικό/ρυθμιστικό π λα ίσ ιο) και ν α  ασκεί μ όνο  αρμοδιότητες  

σ υντονισ μ ού  και κα τεύθυνσ ης στις βασικές κοινω νικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, 

υγεία , κοινω νική  α λληλεγγύη , κλπ)]

(26.1)

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με δυνατότητα 
αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία επίπεδα 
διοίκησης (κεντρικό κράτος, περ ιφ έρειες, δήμοι)

(26.2)

Σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών αυτοδιοίκησης, με 
δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τις κρατικές 
επιχορηγήσεις

(26.3)

Άλλο (προσδιορίστε):
(26.4)

Δξ/δα (26.5)

Τμήμα Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γ.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση

27. Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός 
μηχανισμός στην Α ’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α) ______________________________________________________

Ερ/ση

Εξειδικευμενο και επαρκές προσωπικό (27.1)

Κατάρτιση του προσωπικού (27.2)

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης 
και προγραμματισμού

(27.3)

Πολιτική βούληση των αιρετών (27.4)

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου απαιτείται) και 
κωδικοποίηση της νομοθεσίας

(27.5)

Άλλο (προσδιορίστε): (27.6)

Δξ/δα (27.7)
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Γ.2 Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος 
Καλλικράτης στο δήμο σας

28. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση των 
διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής; (α)

Είναι έτοιμο 0 )

Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

29. Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου
ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου; (α)

Έξι μήνες (1)

Ένα έτος (2)

Ενάμιση έτος (3)

Δύο έτη (4)

Περισσότερο από δύο έτη (προσδιορίστε): (5)

Δξ/δα (6)

30. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες και την 
πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του

Ναι (1)
Όχι (2)

Δξ/δα (3)

31. Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή/και καταλληλότητα στους παρακάτω 
πόρους; (α)

Ναι Όχι Δξ/δα

Κτιριακές υποδομές
0 )

Ψηφιακές υποδομές
(2)

Ανθρώπινο δυναμικό (3)

32. Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε στρατηγικά 
θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης (όχι τόσο σε θέματα 
καθημερινότητας); (β )_______ __________ _______

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

33. Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών

Ναι (1)
Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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34. Ποια θεωρείτε ως τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα πρέπει να 
αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα; (ιεραρχήστε) (α) __  _

Ερωτ/ση

Διαχείριση απορριμμάτων (34.01)

Διαχείριση υδάτινων πόρων (34.02)

Πολεοδομικός σχεδιασμός (34.03)

Βασικές τεχνικές υποδομές
( δ ρ ό μ ο ι ,  δ ίκ τ υ α  ύ δ ρ ε υ σ η ς - α π ο χ έ τ ε υ σ η ς ,  β ι ο λ ο γ ι κ ο ί  κ α θ α ρ ισ μ ο ί ,  ε γ γ ε ιο β ε λ τ ιω τ ικ ά  έ ρ γ α  κ λ π . )

(34.04)

Βασικές κοινωνικές υποδομές
( σ τ ο υ ς  τ ο μ ε ί ς  υ γ ε ία ς ,  κ ο ιν ω ν ικ ή ς  α λ λ η λ ε γ γ ύ η ς ,  π α ιδ ε ία ς ,  π ο λ ιτ ι σ μ ο ύ ,  α θ λ η τ ισ μ ο ύ )

(34.05)

Αδειοδοτήσεις καταστημάτων (34.06)

Χαμηλή επιχειρηματικότητα (34.07)

Ανεργία (34.08)

Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων (34.09)

Άλλο (προσδιορίστε): (34.10)

Δξ/δα (34.11)

35. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των απορριμμάτων; (ιεραρχείστε) (α)

Ερ/ση

Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης (35.1)

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ)

(35.2)

Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και 
τελικής διάθεσης υπολειμμάτων

(35.3)

Κατασκευή ΧΥΤΥ
(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει μετά την επεξεργασία)

(35.4)

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων (35.5)

Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων (35.6)

Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης (35.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (35.8)

Δξ/δα (35.9)

36. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; (ιεραρχείστε) (γ)

Ερ/ση

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού (36.1)

Εξοικονόμηση νερού άρδευσης (36.2)

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού (36.3)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις, κλπ) (36.4)

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού (36.5)

Μείωση της ρύπανσης των νερών (36.6)

Άλλο (προσδιορίστε):
(36.7)

Δξ/δα (36.8)
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37. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο 
δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας 
(μ ε  τη ν  π ισ τή  τ ή ρ η σ η  τ η ς  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν η ς  εμ π ο ρ ικ ή ς  ν ο μ ο θ ε σ ία ς )

(37.1)

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων (37.2)

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα
(σ α φ ε ίς  κ α ι λ ε ιτ ο υ ρ γ ικ ο ί κ α ν ό ν ε ς  χ ω ρ ο τ α ξ ία ς  κ α ι π ο λ ε ο δ ό μ η σ η ς  γ ια  τ ις  ε μ π ο ρ ικ έ ς  δ ρ α σ τη ρ ιό τ η τ ες )

(37.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (37.4)

Δξ/δα (37.5)

38. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο
σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων
(38.1)

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (38.2)

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού (38.3)

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά κέντρα) (38.4)

Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για τους επισκέπτες (38.5)

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών κέντρων) (38.6)

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ) (38.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (38.8)

Δξ/δα (38.9)

39. Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου σας με την 
περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμου σας; (γ)

Πολύ σημαντική (1)
Αρκετά σημαντική (2)

Σχετικά σημαντική (3)

Δξ/δα (4)
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40. [Η Κοινωνική Οικονομία, για την οποία ετοιμάζεται θεσμικό πλαίσιο που θα αρχίσει να εφαρμόζεται 
από το 2011, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας ανάμεσα στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο 
τομέα. Απευθύνεται σε ευπαθείς ομάδες (μακροχρόνια ανέργους, ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες 
γυναίκες κλπ) και τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς δραστηριότητες 
και σε ένα προστατευόμενο περιβάλλον με φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλαγές και δυνατότητα 
απευθείας ανάθεσης υπηρεσιών από δημόσιους φορείς. Με βάση τα παραπάνω:]

Γ.3 Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση 
κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; (β)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

41. Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο (41.01)

Καθαριότητα, ανακύκλωση (41.02)

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή (41.03)

Παραγωγή τοπικών προϊόντων (41.04)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (41.03)

Εστίαση, catering (4106)

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία (41.07)

Παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών 
(ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι)

(41.08)

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού (41.09)

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών (41.10)

Άλλο (προσδιορίστε): (41.11)

Δξ/δα (41.12)

42. Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις 
κοινωνικής οικονομίας; (β) _

Ναι (1)
Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη
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43. Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες; (δυνατότητα πολλαπλών
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων (43.1)

Συντήρηση πράσινου (43.2)

Καθαριότητα (43.3)

Ανακύκλωση (43.4)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (43.5)

Catering (43.6)

Άλλο (προσδιορίστε): (43.7)

Δξ/δα (43.8)

44. Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους: (β
Πολύ χρήσιμη Ο)

Σχετικά χρήσιμη (2)

Καθόλου χρήσιμη (3)

Δξ/δα (4)

Αν απαντήσατε (1) ή (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

45. Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) ( β ) ___________________________________________

Ερ/ση

Πράσινο -  Καθαριότητα (45.1)

Ανακύκλωση (45.2)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (45.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (45.4)

Δξ/δα (45.5)

Τμήμα Δ. Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

46. Πώς κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων; (άρθρα 262 & 263)
Είναι σωστό
(καθώ ς κ λ είνο υν  οι μ α ύρες τρύπες του  π α ρελθόντος και επιβάλλεται χρηστή  

χρ ημ ατοοικονομική  διαχείριση)

Ο)

Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση 
συνενωμένων ΟΤ Α

(2)

Δεν είναι σωστό (3)

Δξ/δα (4)
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47. Ποιες από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεωρείτε ως τις πιο σημαντικές ή πιο 
κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και έργων; (ιεραρχήστε)

__(0)_________________________________________ _
Ερ/ση

Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας (47.1)

Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων (47.2)

Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων (47.3)

Ο ΦΠΑ α π ό  τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας (47.4)

Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις συναλλαγές 
εστιατορίων και ξενοδοχείων)

(47.5)

Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών (47.6)

Δξ/δα (47.7)

48. Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και 
την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων; (α)

Ναι, υπό προϋποθέσεις 0 )

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (1) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

49. Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα 
συμφωνούσατε (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Μέσω ΣΔ1Τ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής (49.1)

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημοσίων 
υπηρεσιών από ιδιώτες

(49.2)

Δς/δα (49.3)

Αν απαντήσατε (49.2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση

50. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σε
ιδιώτες; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Συλλογή απορριμμάτων (50.1)

Επεξεργασία απορριμμάτων (50.2)

Υπηρεσίες υγείας (50.3)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης (50.4)

Υπηρεσίες κατάρτισης (50.5)

Πολιτιστικές υπηρεσίες (50.6)

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια)

(50.7)

Άλλο (προσδιορίστε) (50.8)

Δξ/δα) (50.9)
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Τμήμα Ε. Κλείσιμο (ανοικτή ερώτηση)

Ποιο είναι το όραμά σας για το δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής διακυβέρνησης 
του προγράμματος Καλλικράτης;
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